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KÉMET TENGERALATTJÁRÓK

Újabb 40 ezer 200 tonna 
kereskedelmi hajóteret és négy kísérő 

hadihc. jót sülyesztettek el
Legalább egyharmada elpusztult a Münstert bombázó amerikai 
repülőgépeknek — Vasárnap kezdődik a moszkvai értekezlet (?)

Kisnemzetek lóvására szereznek harcászati előnyöket Moszkvában
az angolszászok

Berlinből jelentik: (XTI) Német búvárnaszádok egymástól távolesö cél. 
pontokon újabb sikereket értek el. Az. Atlanti óceán északi részén és a 
Földközi tengeren az angolszász ntan pótlás elleni harcban S hajót sülyesz- 
tsttek el 40 ezer 200 tonna tartalommal. Ezenkívül még két hajót megtorpe­
dózlak .X kísérő biztositó hajók is sül yos veszteséget szenvedtek. Három 
rombolót és egy örhajót sülyesztettek el a német tengeralattjárók.

Berlinből jeleniik: (1>. T.) Német, lap- 
felentéeek szerint a hét végén a keleti 
harctér küzdelmeinek súlypontja a 
Velikie Luki körüli szakaszon volt. — 
Ezen a. szakaszon az oroszok hatalmas 
erőket vonlak össze, hogy keskeny arc- 
vonalon áttörjék a német állásokat és 
N ve vélj felé törjenek. A harcoknak né­
met részről semmiesetre sincsen halo­
gatójellegük, mint amilyen a Dnyeper 
partján volt ,A német lapok hangsú­
lyozzák. hogy a N ve vélj szakaszon a 
harc egyelőre még nem dőlt el.

Zürichbe érkezett jelentések szerint 
Dcl-Olaszurszághari a harcok súlypont­
ja vasárnap is a Volturne folyó men­
ten volt. Az amerikaiak megkísérelt ék 
két. hídfőjük kiszélesítéséi, de minde­
nütt erős német ellenállásba ütközUk. 
A harcok most Termelj és Vastn kör­
nyéken folynak és hir szerint a szövet­
ségesek nagy erőfeszi tériekkel előkészü­
leteket tesznek az általános támadásra

500 amerikai pilóta életébe 
került Munster bombázása
Bernből jelentik: MTI.) Az Inlcrinl 

toleuti: Azoknak az amerikai bombá­
zóknak, «melyek vasárnap a déli őrlik­
ban támadást intéztek Münster, a 
weetfalmi régi püspöki város ollen, 
legalább rgyharmada elveszett. Az ed­
dig átvizsgált jelentések szerint 18’ da-^ 
rab négy motoros amerikai bombázót cs 
.'1 amerikai vadászgépei, lőttek le. Több 
más gép lelövését is jelentették, azon 
bail ez utóbbi adatoknak a helyessé­
gét, eddig még nem vizsgálták felül.

Ezzel a veszteséggel az Angliában ál­
lomásozó amerikai repülököfelékek ke­
leken 500 pilótát vesztettek.

Az. amerikai gépek a. Münster elleni 
támadásánál foként foszfotns bombá­
kat dobtak le a város lakónegyedeire. 
A sok történelmi épületen kívül a vá­
ros két legjellegzetesebb épülete. a 
dóm és a püspökipalota is megrongá­
lódott, a támadás követ kéz; éhen. Eddi. 
gi jelentés szerint a Icgihnrcokból 12 
német vadászgép nem tért. vissza, -• V 
mitani lehet azonban arra, hogy 1( *e- 
pülők ejrv része kény szer le---ui Mást vég­
zett, vagy pedig szemclyze.uk ejloer

nvös ugrásokkal megmenekült 
Stockholmból jeleni ik: (MTI) A Né- 

met IT jelenti: A szövetséges nagyha­
talmak moszkvai értekezlete, amelyről

az utóbbi időben sok szó esik a, nem­
zetközi sajtóban, a Stockholms Tidnin- 
gen londoni tudósítója szerint előrelát­
hatóan 17.ón kezdődik és a hónap ve­
géig tart. A eozvjevnek lélektani 
szempontból kétségtelenül fölényt biz­
tosit az a körülmény, hogy az értekez­
let. szovjet-földön lesz •

Stockholmból jelentik: (MTI) Wa­
shingtonban befejezték a háromhatal- 
mi értekezlet előkészületeit, Ameriká­

ban meglehetős derűlátással néznek az 
értekezlet elé, bár még tapasztalhatók 
amerikai részről bizonyos tartózkodá­
sok az orosz hadászati hatásokról. Jól 
értesült körök azt átüljék, hogy Wa­
shington kész arra, hogy az értekezle­
ten megfelelő ellenszolgáltatás fejében, 
feladja bizonyos határkérdésekben a? 
eddigi álláspontját. Megfelelő ellenszol. 
vállalásokat az Oroszországgal kötendt 
valóban átfogó egyezményben látná- 
nak. Anglia és Amerika a legkönnyeb­
ben a Balti államok kérdésében tudná­
nak engedni. A lengyel kérdésben arról 
van szó, hogy találjanak olyan módot, 
amely kielégíti az orosz követelést es 
elfogadható lenne Lengyelország sza­
mára is. Az értekezleten a hadászati 
kérdéseknek ügylátszik fontosabb sze­
repet. szánnak, mint. a nemzeti kisebb- 
ségek jogainak.

A Svenska Dagbladed megállapítja, 
hogy ez a politika reális, azonban az 
amerikai közvélemény nem nagyon 
örül. ha megtudja, hogy a kisnemzetek 
lóvására szereztek hadászati előnyö­
ket.

A Vatikán és Németország
(A budapesti Nemzeti Ujság-ból)
A vatikán és a német birodalom vi­

szonyáról német diplomáciai körökből 
a következő felvilágosítást közölték:

— A pápa és a szentszék helyzetet 
újabban ismét sokat tárgyalja az ellen­
séges sajtó. Két irányzatot lehet itt ész­
revenni. Az egyik arra igyekszik rámu­
tatni, hogy a pápa ..német fogoly", hogy 
a Vatikánt német csapatok zárták kö­
rül sth. Tölil) egyházfejedelem, akik ar­
ról ismeretesek, hogy lelkész! teendői­
ket összekeverik politikai propagandá­
val. mint Spellmann bíboros is. alátá­
masztják ezt az állítást azáltal, hogy fel­
szólítják a híveket. imádkozzanak a 
„pápa felszabadításáért". Hogy Roose­
velt is beáll azok sorába, akik aggodal­
mat színlelnek a pápa sorsa miatt, ab­
ban semmi különös nines. Mert az ame­
rikai elnök számára ezen a pápa sor­
sán mulatott látszólagos részvétel ál­
tal alkalom kínálkozik arra. hogy be- 
férkőzzenek azon katolikusok szívébe, 
akik niég nem felejtették el a szent­
városnak amerikai bombázók állal vég­
rehajtott bombázását. a San Lorenzo 
bazilika szélrombolását amerikai rollba- 
tö anyag által és a pápa lángoló tílta- 
kozá-át e megrázó esemény alkalmával. 
Német részről már többször kifejezésre 
juttatták, hogy a Vatikán és feje stá- 
tusát semilyen formában nem érinti 
Róma világi részének nemet csapatok 
által való megszállása. A V atikán-állam 
szuverenitását ezért minden tekintetben 
1 iszteletben tartják.

—- időközben Seguna évsek spanyol 
bíboros, akit bizonyára nem lehet gya­
núsítani egyoldalú pártállással, igazolta, 
hogy a Vatikán helyzete nem ad okot 
aggodalomra. A bíboros Sevillában kije­
lentette. hogy felesleges a pápa szabad­
ságáért imádkozni, mert az nem fngo'r. 
íj. a sevillai b'boros. pedig álModö 
érintkezésben áll a Szental) aval. A bí­

boros hozzátette, hogy oktalan dolog 
bedőlni ilyen híreszteléseknek. A pápai 
méltóság-sokkal szentebb, semhogy spe­
kulálni lehessen vele. Ezzel a Vatikán 
helyzetéről minden tudnivalót elmond­
tunk- Ha az ellenséges hírverés most 
megkísérli, hogy a pápát egész Romá­
val azonosítja, úgy ezt nyilván abban a 
hiedelemben teszi, hogy ily módon szá­
mára kedvező értelemben tisztázhassa 

a város katonai helyzetét. Pedig éppen 
az angolok és amerikaiak voltak azok, 
akik Róma elleni bombatámadásaik al­
kalmával ország-világ előtt kijelentették, 
hogy van különbség a pápai és a fa­
siszta Róma között. Bármilyen intézke­
déseket Is foganatositottak a német ka­
tonai hatóságok Rómában, olyan piece- 
dcusre hivatkozhatnak, amelyet az an­
golok és amerikaiak maguk létesítettek. 
Ha akkoriban Rómát az angol rádióban 
mint ..Olaszország középső és déli ré­
szének legnagyobb katonai célját" jelöl­
ték meg. hogy a bombázást indokolják, 
úgy ezt az érvet nem tüntethetik el az­
által, hogy mai ellenséges oldalon -,a 
katolikus világ aggodalmáról“ beszél­
nek, hogy . Róma a katonai események 
színterévé váljék."

-— Hogy valójában kt veszélyezteti a 
pápa helyzetét, ezt az angolszász sajtó 
más elmélkedései mulatják. így „News 
Review" egy ,,Crux Ansata" című 
könyvet ismertet, amely vádemelés a 
római katolikus egyház ellen és amely­
nek szerzője senki más. mint H. G. 
Welles, az. ismert angol iró. ^ elles eb­
ben a könyvben azt állítja, hogy XII. 
Pin? felelős a jelenlegi háborúért. A 
pápa,, minden teremtő és építő erő el­
lensége.“ Welles élesen támadja a pá­
pát és végül panaszkodik, hogy a szö­
vetségesek Rómát még korántsem bom­
bázták eléggé. Más támadást a pápa c - 
len intéznek a . Ilié New Republik“ é- 
4 .The Louiiuiiiiwe.altk" ciiuü amerikai

folyóiratok. Ezek a lapok azt al 
hogy a pápa magatartása Róma botuua- 
zása után „csökkentette presztízsét " 
Azután azért támadták a pápát, mert 
ebben a háborúban semleges próbál ma­
radni és azt tanácsolják neki. hogy sem­
legességét tüstént, adja fel.

— Ezek a hangok mutatják, hogy 
valóban mi igaz abból az aggodalomból, 
mellyel az angolszászok állítólag visel­
tetnek a pápa iránt Nagyhritanniában 
és az Északamerikai Egyesült Államok­
ban. ahol azt állítják, hogy a szellem 
szabadságáért harcolnak, elviselhetetlen­
nek tartják, hogy a katolikus egyház fe­
je igyekszik ebben a háborúban meg­
őrizni szellemi függetlenségét. Mig brit 
és amerikai repülök 1000 kilós bombá­
kat hajigáinak Római pápai bazilikái­
ra. az angol-amerikai sajtó krokodil­
könnyeket hullat, mert német katonák 
tul közel nyomulhatnának a pápához. 
Hogy mit értenek az angol-amerikaiak a. 
pápa felszabadításán, ezek után el le­
het képzelni. Az ő szemükben a pápa 
csak akkor lesz „szabad“. ha mint a 
centcrbury-i vagy a yorki érsek leala­
csonyodik arra, hogy az orosz cárgyil- 
kosok üdvéért imádkozik és Sztálinnak 
kezetcsókol. olyan világnézet képviselő­
jének. amely Oroszországban (S0.000 és 
Spanyolországban 5000 papol és hívő 
keresztények millióit gyilkolta meg. 
Szabad lesz a pápa az angolszászok 
szemében akkor. amikor Spellman 
ncvvynrki ér-rk egy zsidó kereskedelnji 
utazó gyorsaságával vegigszáguldja a 
föld repülőtereit és amerikai szabadal­
mazott pásztorbottal megáld olyan re­
pülőgépeket. amelyekben néger pilóták 
előkészítik azokat a bomb kát. amelye­
ket az angn1 z i-z kereszténység nevében 
lebullatnak É'irnpa gyermekkórha­
zai ra.

Eddig tart a német diplomáciai föl- 
xilágosilás a nagyfontosságu kérdésben.
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Ifszágzászlöt avatott 
Erkenézen az EMHE

XU. evt. Hétfő. 1913.

S agyvér ad, okt. 10. Vleira»p d«.]. 
előtt ünnepség ke rtfeben
avítt« fel n EMKE as érkíné« ers?i;- 
z isi lót. A * ünnepségen igen rókán je­
lentek meg i eteme»adn* községekbe!. 
Nagyváradról dr. Martra Denes, tanügyi 
főtana őse* és dr. Utók László fogalma­
ié, Kolozsvárról dr. Szathmáry Lflot 
központi ügyvezető elnök bt dr. Szűk 
Odón titkár vettek reszt s zászlóavatá­
son. A délelőtt folyamán dr Farkas 
György tábori lelkész magyar gorog- 
katohkus tábori istentiszteletet tartott, 
ezt református istentisztelet követte, 
majd dr. Fráter Jenő járási főszolgabíró 
lélekemelő megnyitó beszédet mondott. 
A regős csoport szereplése után a zászló 
szentelésre került sor. majd Bodnár 
Sándor országgyűlési képviselő a zászló 
jelentőségéről tartott ünnepi beszédet. 
Az ünnepséget a leventék díszfelvonu­
lása fejezte be. délután pedig nagysza­
bású sportbemutatót rendeztek a szom­
szédos falvak leventéinek részvételével.

„Mi is kiváljak a békét,
de az igazság és tisztesség békéjét'

Adtai miniszter beszéde a mat-oslotdamegyet 
társadalmi egyesületek együttműködésének 

alakuló közgyűlésén
Marat,vásárhely. (MTI) Antal Ist­

ván dr nemzetvédeln?! nrora"3nd3- 
mmisíter rasarnsp rész-tvett a társa­
dalmi egvésűletek nemzeti együttmű­
ködésének alakuló közgyűlésén. A 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel ki­
mondta a marostorclamegyei társa­
dalmi egyesületek együttműködésé-

megteremteni, hanem a szivek és a lel­
kek mélyen, függetlenül minden hatat 
ml fórek estól és öntó politikai szán­
déktól. A háború kimenetele meg nem 
dőlt el es nagyon csalódnak árok, ak'.k 
már most besszre sspekulálva, rend­
szerváltozásról, vétkesekről, felelős­
ségre vonásró] és hasonló, 1018-ban !s

nek megalakulását. Az egyiiltruükö- I sokat hallott frázisokról beszélnek. A 
dés létrejöttét Antal István miniszter I nemzet sorsát nem lehet hangulatokra 
hosszabb beszédben üdvözölte, mely- I és konjunktúrára feJénifenl a 
ben a többi közölt ezeket mondotta:

Nagy harcban állunk. Jövő sor-
sunk attól függ. hogy a reánk kény 
szerített küzdelemben a történelem 
serpenyőjébe tudjuk-e vetni azokat a 
nemzeti erényeinket, amelyeknek kö­
szönhetjük, hogy ezer éveu át fenn-

és konjunktúrára felépíteni. A ma 
gyarság sorsa olyan tényezőkön mú­
lik, melyeknek függetleneknek kell len. 
nmk a belső és külső politika alakul». 
6ától. Nemzeti céljaink állandóak. vál­
tozatlanok és mindig ugyanazok: fenn­
maradni, jogainkat biztosítani és Kő- 
zépeurépában a bennünket megillető

Szülői értekezlet 
az Orsolyák leánygimná­

ziumában
Értékes szülői értekezletet tartottuk 

a Szent Oreolya-zárda dísztermében 
október 9-én délután.

A leánygimnázium történelemtanára 
nyomós szavakkal mutatott rá. hogy a 
mai nemzetek bukásának előidézője csak 
egy lehet: az erkölcsi romlottság. A 
most zajló világháborúnál sokkal na- 
gyobb tragédia az. hogy az eddig erköl­
cseiben tiszta gondolkozásu magyar, en­
gedve a nyugati megmételyezett szelle­
mi áradatnak, erkölcseiben megingott.

A mai társadalom erkölcsi érzéke 
haldoklik. Bizonyítéka erre a törvény­
telen gyermekek állandóan fokozódó 
százaléka, a színház. mozi és rádió- 
műsorok erkölcsromboió darabjai, a 
«tiandok napozói, a sajtó méíelyező ter­
mékei. melyekkel szemben a társadalom 
nem veszi fel, vagy csak nagyon gyen­
gén a harcot, Pedig ez a nemzet halá­
lát. jelenti.

Azért a magyar nemzet történelmének 
fanára kéri a kedves szülőket, támo­
gassák az iskolát abban a törekvésben, 
hog-v. új Frkö!vi felfogásra nevelje az 
ifjúságot, mert a magyar nemzet ereje 
csak erkölcseiben megtisztult ifjúságban 
rejlik.

Erősnek lenni csak az tud. akit er­
kölcsi erő éltet. Nem is beszélve arról, 
hogy fajilag js tőnkre teszi az erkölcs- 
teleuség a nemzetet. A sok fejletlen, 
vak. süket-néma, gyenge elméjű gyer­
mekek létezése is ezt bizonyítja. Ezért 
kel! minden erőt összeszedve, szent ma­
gyar honszeretettel egy új erkölcsi vili. 
got teremteni, egyetlen lehetőségét a 
magyar feltámadásnak.

A előadó bízik az új magyar fel iá- 
midasban é« erre ösztönzi a szülők aka­
rat-erejét is. Kéri az Uten áldását, a 
boldogságot Szúz segtiségét és a szülők 
áldozatkész, komoly munkáját az új
•kinas Magyarország kialakításához.
* yyy

Bevezetik a vszértéöerRagní 
rentiiokoiatot s vörßs 

hadseregben
Stockholm. (MTI.) Az, angol hir- 

eiblgalat jelentése szerint a legfel­
sőbb szovjet tanács rendelkezése ér- 
telmében a vörös hadseregben a tü­
zérségnél. gyalogságnál, páncélos had­
seregnek az utász- és híradóit ad les

c-p,'k * ' ezértábornagyi 
rend fokosaiul.

maradtunk. A legcsodálatosabb poli- I szerepet kivívni.
tikai művészet és katonai vezetés sem I ___  m: l - ,• , . ,

I ' eredmenyket elem, az egységes, akarjuk a békét, de a jog. az i^á« 
egészséges nemzet, társadalom erőre - és a tisztesség békéjét Ennek "a hl
Q i^zTvaTanÍak "fjének az ügyét nem azzal szolgál,,,!
mu. J.aza van annak a kiváló erdélyi I t,t . P , ,
Írónak, aki az Erdélyi Párt koW 1 ^
víri ülésén ..,i 1 ., , I VdrTy g) dv asagra ösztökéljük a nrm-, mondotta, hogy a z,,lrl. hanem azzal, ha fegyverre! a
inarA ni IortonpR1 tn 1 o^tinrrvolili mi* I 1 i « „ .,. . ,

«ÄS y

HIVATALOS ÁRON ÁTVESZI -

RA'CZ PÉTER PA'L
KÖZPONTI RAKTÁR-HUS30UMI TER 28 
JRODA: RIMANÓCZ/-U.8. TEL.: 32-90.

láng csapjon ki a szivünkből, sem­
mint hűvös könnyelműséggel lemond­
junk arról az akaratunkról, hogy a 
magyar társadalmat erőssé ó=s egysé­
gessé tegyük.'6

A miniszter ezután óva intette a 
ha!Igalóit. attól, hogy 3 társadalmi 
e?\,>yg gondolatát összetévesszék azok­
kal az „egységesítő“ törekvésekkel, 
amelyek napjainkban a közélet egyik 
szűk baloldali szektorán egyre gyak 
rabban, de annál kevesebb időszerű 
seggel jelentkeznzk. A nemzeti egysé- 
?et nem a politikai sakktáblán egyes 
figurák ide-oda lologatásáva.1 keli

Eléggé meggyőző példák állatlak 
előttünk: az a nép, amely kiengedj 
kezéből a kardot, nem békét, kap, ha 
nem még kegyetlenebb háborút. I.e, 
hét, hogy még súlyos megpróbáltatások 
szakadnak ránk, de a legnagyobb mea 
pi óbáltatás az lenne, ha elengednénk 
a gyeplöt. és ismeretlen erőknek dob­
nánk oda. Ellenkezően kemény m 
fokkal kell tartanunk a vezofést, sem 
jobbra sem halra nézve, kizárólagos 
magyar utón kell ’haladnunk. a becsli- 
lel, a hűség és a magyar öncéluság uf. 
ján fejezte be beszédét, a miniszter

tér-avatáson vagyok — mondotta. — 
Ma, araikor a modern háborúban y2 
ejtőernyősök bevetése fokozódik, ai 
egyes emberek lőtudása nagv fon- 
Iossággal l,ir.

Végezetül Aj lay G. Gyula, az Ár- 
pád Lövész Egylet elnöke köszöii- 
lölte az uj MÁV lövészegyletet.

Az ünnepség a Himnusz-szál ért 
véget, amelyet Kováts Gvőző tanár 
vezényletével a MA V Turul-dalárda 
adott elő.

Utána a megjelentek megtekintet­
tek a 12 lőállásos, modern lőteret 

Az avató ünnepségekkel kapcsola­
tos versenyszámok végeredményét 
holnapi számunkban közöljük.
♦ ❖ é 4 <JM6>1}>

VsisfláSásban részesülnek 
a terhes anyak és az M evei 

aíuii gyermekek
Értesítem a. város közönségéi., hogy

az 5 éven aluli gyermekek val' alamait

1 " 1 ,an - bp beszédét a miniszter.

Katonai és polgári előkelőségek 
jelenlétében avatták fel a MÁV

M? íőteréi

hd.

Tegnap délelőtt 11 órakor került 
>or a MÁV uj lőpályájának ünnepé- 
lye^ felavatására. Az ünnepség a lé- 
t esi tm én vb ez méltó keretek közöli 
zajlótI le. Csak a szakadó eső za­
varta meg némileg s különösen a 
megjelentek számában volt tapasz­
talható az őszi eső hatása. így is 
megjelentek a lövészet országos" és 
helyi vezetői, vitéz He dry Lőrinc al­
tábornagy. az Országos Lövész Szö­
vetség elnöke, Verböczy István ez­
redes. országos fölövészmesler, va­
lamim az 4 Ma mi Vasutak kiküldöt­
te,: Dr Tóth Bertalan MÁV főtaná- 
i'Sos. ., MTV Sport Liga ügyvezető 
‘ !pn-p. több Tt Á V-fI
k iséretében.

\r. ünnepség a Magyar Hi.-zekegv-

tatni ezt a mai napol. A magvar 
vasutasokat mindig belső hadsereg­
nek szokták nevezni. Mi meg aka­
runk ennek felelni. Csak á" mai 
anyagbeszerzési nehézségeket fi 
lem.hp )’pve. merhetjük fej a MÄV 
óriási áldozatát. Kívánjuk, hogy ez a 
honvédelmi lé I esi lm én y legyen min 
'hg 3 céllövészet sportjának
1 u k a.

Ezután dr Szemes- István MÁV üz 
lel vezető beszélt:

— Dia minden eszköz a honvédsé- 
gc* *zolga!ja. Kívánjuk, hogy e sport- 

P a ániorithalatlan mag var hősi 
honvédelmet szolgálja

D'itéz ffrrfrx !

,1,11-

p! vette kezdetét, amehet a MAV- 
T,n;ul_ dalárda adott elő Kováts 
Győző tanár vezényletével. Utána 
kürtszó harsam és az országzászló 
felröppent az árbocra.

Az üdvözlő beszédet Karsay Fe­
renc tartotta. Köszöntötte a merne- 
ent katonai é-s polgári előkelősége­

ket. Köszöntötte a MÁV igazgatósá­
gát, aki áldozatot nem kiméivé '.pi- 
fetle lciterét. Ma, amikor Hazánk 
koeol a vesz tüze lángol. - n,on- 

r>- a , nem kel! különösebben mél-

1 , -rmr aitábornagvelmondta, hogy évek óia figAr.|j a'‘f
a maSasba,velő fejlődést, amely 3 ma- 
Lvar yasutasság sportját '>Heni?zte. 
'Derr, is tudom hányadik vasutas lő-

a terhes-anyákat a múlt havihoz 
sonlóan vaj juia:ashan óhajtóm rée^., 
öileni. A kiosztást a Közélelmezési Hi- 
vaLal által kihocsájtott fehér és piros, 
színű jegyek, valamint a terhes atlyak 
részére. kiszolgáltatott. zóldjegyekra 
eszközli. A kiosztást a következőket, 
pen szabályozom:

folyó hó KJ-an, szerdán délután 
4—ö-ig a Vitéz es Damjanich-u, tar. 
kán, valamint a Mátyás kiráJy-ut 100. 
6Z. alattj lejelosztobari, 

folyj hó 15-én, pénteken tt Horthy 
Miklós.üli, \ alamint. a gróf üsza ist- 

xánut. 51. szám alatti lejolosziobau 
délután o—ti óra között,

_ foiyó hó 18-an hétfon az Árpád te. 
í€! ulun Jevö Lázár pék arudajah.i.i, 
valamim, a Szeptember ti-u. ól, sz. ,i. 
elosztóban délután 4—ti-ig.

folyó hó 20.án délután i—ti-ig a Ma- 
lyá.- király-ut 5, valamint a Kenessa 
u -L sz- aíyM levő tejclosztoban fogjak 

Közélelmezési Hivatal a Mai kiadón 
Gjjegyre a \a.iaf kiosztani tejjegyen- 
kont bö dekát 1 P 54 filléres arban 

A f«»lyo CX 1 110 vfrnhrt« h j v • fo ;>]■•' M
,ás sorrendjét, november hónapban -i 
helyj lapokban fogom kozolm 

Nagytárad, l'il.l, ok'ober ho 11- n. 
Hr So.>s s. k., polgármester

Étkezni és szórakozni jöjjön

a Mátyás
Szilágyi Dezső-utcu 5.

%z etes honvha Telefon Í8—50
Kitűnő UaMt

m

‘ -mi Imi .

t
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Véresen visszaverték a németek 
a széles arcvonalon megindult

szovjet támadást
A Prlpjet torkolati vidékén újabb teret nyert kelet és délkelet felé 
a német ellentámadás Szétverték a japánok a Burmában partra-

szállt angol csapatokat
Genf- (MTI.) A Nemet TI jelenti: 

Londonból jelentik: A Tahiéi rimii 
angol folyóirat i"ja: A bábomban a 
csata a döntő tényező. A visszavonu­
lások tehát, mint az a keleti arcvona­
lon látható, a szovjet számára nem 
hozhatnak semmiféle kedvező dön­
tést. Annak feltételezésére limesen 
elegendő ok. hogy a németek feltűnő 
anvagi veszteséget szenvedtek volna.
ngvhogy végeredményben megálla­
pítható. hogy a nemet haderő to­
vábbra is érintetten harci erőben v an. 
Ezzel a szovjet hadvezetés számira

felvetődött a nagy feladat, hogy az 
ellenséggel miként tartsa fenn a kap­
csolatot. minthogy a szovjet hadigé­
pezet leggyöngébb pontja az után­
pótlási vonalak me »szervezése. A 
németek ezt a feladatot rendkívüli 
módon súlyosbították azzal is. hogy 
a kiürített területen mindent elpusz­
títottak. Annak megválasztását, hogy 
a döntő csata színhelye hol legyen, i 
németek maguknak tartották fenn és 
bizonyosak lehetünk abban, hogy ér­
tenek is hozzá, hogy hol kell ezt a 
csatateret kijolölniök.

Telies mértékben megtartották 
eddigi állásaikat Melitopolnál 

a németek
Berlinből jeintik: (MTI) Az Inlerint 

jelenti a keleti harctérről: Több napos 
csekély, helyi jellegű harci tevékenység 
után a bolsevisták október 9-én Melito­
pol tói északra az Azovi tenger közelé­
ben megkezdték várt támadásukat. Bar 
a széles vonalon megindult támadást 
erős pergő Iűz előzte meg. mindenütt 
véresen visszavertük. Csak egv helyen 
sikerült betörést elérniük, de azt. is el­
zártuk. A betörési hely kiégvén ütésére 
megtörténtek az. intézkedések. A' tulaj­
donképpeni melitopoli hídfő ellen In- 
■ózott, rohamokat az egész vonalon 
■■zelzuztiilk és az eddigi német álláso­
kat. teljes mértékben megtartottuk. Me. 
ütnpni és a zoporozsjej hidfő között 
egv német kötelék roham ágyuk iá inog­
va fásával u.ji'a birtokába vett egy ma­
gaslati állást, amelyért igen heves, 
harc folyt és ezen túl is eredménye­
sen tovább támadott. Egész szómbapm 
a bolseviták a znporoza.jej hídfőt erő­
sen lőtték. \ tüzet a német ágyuk vi­
szonozták. A kiterjedt, roham járőrözés­

ből arra lehet következtetni, hogy a 
bolsevisták támadásai megújulnak. 
Vasárnap reggel a támadások úgy'al­
szik meg is kezdődtek.

A Dnyeper középső folyása mentén a 
bolsevisták a folyam szigeteiről kin. 
dúlva ádáz kitartással folytatták fá­
radozásaikat. hogy a partraszállás s/á 
mára a nyugati parton újabb hídfőket 
aIkosssanak. Eredményes német tárna 
dósok összevont, tüzérségi tűz támoga­
tásával a kísérleteket hatásosan szét. 
verték.

A Pripje torkolati vidékén a német 
ellentámadás újabb tért nyert kelet, és 
délkelet felé. Az észak felé csatlakozó 
szakaszon is pl lehetett venni a bolse­
vistáktól egy helységet, melyet azután 
beillesztettek a német vonalakba.

Az északi szakaszon a leningvádj zA- 
iógyürün. heves, de helyi jellegű har­
cok voltak. A bolsevistáknak az az 
erőfeszítése, hogy kisebb páncélos cso­
portokkal réseket szakítanak a vas. 
gyűrűn, hatástalan maradt.

Borzalmas vérfürdőt rendeztek 
a bolsevisták a visszafoglalt 

Csernigovban
Berlin. (MTI.) A Német Ti jelenti: A Deutsr.h Ukraine Zel­

hinti jelenti, hogy Csernigov város megszállása alkalmával a 
szovjet borzalmas vérfürdőt rendezett az ukrán lakosság köré­
ben, Amikor a szovjet csapatok bevonultak a varosba a lakos­
ság ottmaradt részét a város piacterére terelték és ott géppus­
kákkal lőtték. A tömegből előzőén kiválasztottak negyven volt 
GPU tisztviselőt és csak ezek menekültek meg.

A Völkischer Beobachter ezzel kapcsolatban azt írja, hogy ez 
a mészárlás méltán sorakozik a katyni és vinnicai esetekhez és 
bizonyítéka annak, hogy a bu.sevizmus lényégé nem változott.
A véderő főparancsnoksága jeleim:
Amerikai bombázók szombaton is­

méé megtámadlak néliánv helységét. 
^ ad ásza in k és légelbáríló tüzérsé­
günk az eddig beérkezett jelentések 
szerint az ellenséges kötelékekből 62 
'légi motoros bombázéit lőttek le

Légiliareokb.iti 12 vadászgépünk 
elveszett. Egv német bajókiséret biz­
tosító jármüvei a Csatornán súlyosan 
megrongáltak kél angol gyorsítasz«- 
dot. niebrk közül az egvik valószí­
nűen elsül ved t.

Hcilin. I MTI i) Mint a Német Tax­
irali Iroda értesül, amerikai bombá­
zok vasárnap megtámadták Münster!,

a west I á liai püspöki székhely ut. igen 
jól lehetett látni, amikor a bombával 
ledobták a városra. \ légelbárítást 
elsősorban a x ailászköleb'kr k végez­
ték. melyek óvómban szembcszálilák 
az ellenséges gépekkel, .-zetszórták 
az ellenséges alakulatokat és ezzé, a 
támadási megfosztották erejétől. A 
lakosság körében a x oszt ősegek, vaIa 
mint a lakott részekben, tempi -mz-k 
ban és középületekben okozott károk 
jelentősek. A német védőiem által 
lelőtt gépek számának megállapítás;: 
nem fejeződött be.

Tokióból jelentik: (NT!) Mint a ja­
pán rádió jelenti, október 8-án egv 200

tőből, angol-indiai katonákból álló kü­
lönítmény több, mint tiz csónakoi 
megtámadta Mentát, a hunnal Mating, 
daxvtói egy kilométernyire északra fék.

vő helységet. A japán csapatok hatna 
rosan bekerítették ég teljesen szétver­
ték az. ellenséges kiilöni Inényt, amely 
tf) halottat hagyott hátra a csatatérén 
A többieket valjszinüleg foglyulejtet- 
tek. Japán részről nem volt említésre, 
méltó veszteség.

Madrid. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint 
Stalin lépéseket lelt Egyiptom kor­
mányánál repülő támasz pont ok átme­
neti létesítésére ugyanazon feltételek 
mellett, mint ahogyan azt Angliának 
és az Egyesült Államuknak megen­
gedték. A szovjet kormánv a közel­
jövőben követséget is akar létesíteni 
Kairóban.

Megcáfolt mese a „dicsőséges" esek 
partraszállásról

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Sv u 
ska Dagbladet! jelentette, hogy cseh 
csapatok szálltak partra Montenegró­
ban. A partvaezállt eseti csapatok Ru- 
ziceska alezredes parancsnoksága alatt 
a középkeletj cseh hadsereg köteléke- 
be tartoznak. Ezt a hirt az angol es 
-amerikai távirati ügynökségek megle­
pő esményként tovább adták. A cseh 
csapatok balkáni partraszaliási hire 
mindenhol általános meglepetést oko­
zott, A portugál lapok első oldalon, 
nagy hetükkel közölték a hirt és lis­
szaboni politikai körökben október hö 
9-én élénkén beszéltek róla. Ugyanez 
volt a helyzet Londonban is, ahol a je­
lentések szerint a jugosztávok megle­
petéssel tapasztalták, hogy a esetiek 
pa rtras/.ál Iá.sónak Ívre elhomályosítja., 
a jugoszláv esetni kék és partizánok 
hősiességét. A kis szövetségesek, fő­
kéin a jugosztávok már régebben ki­
fejezték nem tetszésüket a hangos cseh 
hírverés miatt és megállapították, hogy 
a cseh hadseregtől, különösen cseh

valójában szövetségesek oldalán csak 
nagyon kevés cseh katona harca; 
nem lehet. Eddig azonban a jugoszlá 
x ok és a többi szövetségesek tartozk jd 
tak attól, hogy a csehek dicsőítését a 
nyilvánosság előtt szóvá tegyék. Az 
október (Uki partraszállás hiré-t azon 
ban a közismert cseli-barát londoni 
szerb követ, Fotics sem hagyhatta cá­
folat. nélkül. Erre vall az a sietség, 
mellyel még október 8-án délután a la­
pok és távirati ügynökségek közölték, 
hogy

a cseh partraszállásról terjesztett
hírek nem felelnek meg a való­

ságnak,
A londoni jugoszláv követség által 

kiadott cáfolat, azt mondja, hogy a 
londoni jugoszláv körökben nem erősí­
tik meg ezt a hirt, csak annyit közöl­
nek, hogy Huzicska alezredes vezetést 
alatt egy cseh dandár harcol a felke­
lők oldalán, ezt a dandárt azonban ab­
ból a 60.000 esohböj állították össze 
akik régebben Daruvár vidékén éltek 
Horvátországban.hadosztályokról beszélni akkor, amikor

Rosenberg Alfréd beszéde 
a szabadság igazi és 

értelmezéséről
Klagenfurtból jelentik: MII) A Ne­

met TI jelenti :Vasárnap ért. véget a 
karint iái népszavazás emlékére rende­
zett ünnepi hét, amelyen Rosenberg 
Alfréd birodalmi vezető a becsület és 
szabadság fogalmáról beszélt. Fejtet-e 
léseiben a történelmi fejlődés alapján 
megkülönböztette a becsület érzéséből 
szabadság-jelszót, azoktól az állítólag 
szabadságot hirdető jelszavaktól, a me. 
ivek beleütköznek az igazi becsületbe. 
Azután azt fejtegette, hogy a demokrá­
ciának a szabadság, a töke rendelke­
zést joga és a népek egyenjogúságának 
jelszava alatt, az első világháborúnak 
európai békében kellett volna betető­
zéshez jutnia. A vi la gt őr I én n I em n k 
ez a nagy lehetősége azonban gyűlöld 
tel eltöltött kis politikusokat talált \ 
nemzetek egyen ing v--a gép alapuló */. 
badsíghót a bankok, a tőkék, a zsidó­
iéi leg ti demokrata hatalmak a x'il is 
k íz síi |< mán vohWmnk szab ióságát hoz 
fák életre. A legrégibb kullurérzékekr' 
a Imlsex izmus pusztitolta el. Ezekbó' 
támadt azután a legkisebb néptöredé­
kek nagyzási hóbort in is egy nagy 
kafónemzet ellen, végül pedig a min. 
itig emópaellenes zsidóság számára 
hirdették a szabadságot. A demokrata 
szabadság jelszavával guzshakötötték 
a becsület szabadságát.

A nemzeti szocialista Németország 
felismerte, hogy Németország újjászü­
letése nélkül nem lehet, igazi európa, 
szabadság. A világzsidóság, a, demok­
rácia és a marxizmus elleni szenvedő 
Íves harc közepette a nemzeti szocia­
lizmus sohasem felejtette el. hogy Né­
metország és a német nemzet, élete el­
szakad hatatlanul összefügg az égé: i 
földrész életével.

Rosenberg azután foglalkozott a ten­
gerentúli úgynevezett szabadságokkal 
A van keck es az úgynevezett atlanti 
tengeri egyezmények híveinek szabad­
ságai semmi mást nem jelentenek, 
mint szahadságlevelet arra, hogy a 
Wall Street és a City továbbra is ki­
zsákmányolja a világot és éppen az. 
ellentéte annak, amit Németország te­
rületén és Europa szabadságán kell 
értenünk. A német, főidnek becsülete 
és a birodalomhoz való akarata a szü­
lőföld szabadságát eredményezte, ami 
egyben a nép szabadsága is. A biroda 
lom küldetés^ nem éri 'égé', hanen. 
csak most közeledik teljesedése f"lé
■nüMru'x. >» gT.w ■.■—%»»-? -

Kávébázakbao ve.naéqiökbeh u •
1 Magyar Lapok ai
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Szolnok és Nagyvárad testvéri találkozása 
az ünnepélyesen megnyitott tárlaton

Erkölcsi és anyagi szempontból is nagysikerűnek Ígérkezik a szolnoki
művészek látogatása

hagy várad, okt, 11 A szolnoki mü- 
vesitelep kiállítass vasárnap délelőtt 12 
órakor, ünnepélye* keretek között nyílt 
meg az Újságíró Otthon vörös szalon- 
gaban, Á megnyitásra eljöttek a kiállító 
művészek és nagyszámú meghívott kő 
zönség jelent meg a nagy gonddal és 
ízléssel rendezett tárlaton, hogy tanúja 
lehessen ennek az országos viszonylat 
Lan is jelentő* művészi eseménynek

A megnyitó ünnepség dr. Szabó Fe 
«•e-ncnek, Szolnok város polgármesteré 
Kék beszédével kezdődött aki a testve 
zi együttérzés meleg hangján köszön­
tötte Nagyvárad városát és a tárlaton 
megjelenteket'

Emelkedett szavakkal idézte Nagyra 
fád ragyogó múltját, maid rámutatott 
arra a körös vonásra, amely Nagyvárad 
és Szolnok múltján «gvarant végighú­
zódik1 Mindkét város mindig újjá tu­
dott éledni a romokból. Er. a reinkarná­
lódó eró lüktet most is Nagyvárad ele­
ieben. és et eredményezte az elmúlt 40 
év alatt Szolnok gyors, városias fejlő­
dését is. De a két város életének a töb­
bi városokétól eltérő tempója is oly 
sok hasonlóságot mutat, hogy ez gazda­
sági és kulturális kapcsolatoknak biz­
tos alapját adja meg.

E kiállítás életrehívásabán és meg- 
fendezesében máris a kulturális kapcso­
latok ápolásának és elmélyítésének «se­
ren ess gondolata mutatkozik. A szolno­
kiak alig kezdhették volna bemutatko­
zásuk at mással, mint mü veszte! epükkel
A kiállítás anya gat maguk a kiállító mű­
vészek állították Össze ß ha a művész-

szempontból vau jelentősége. Most a 
szolnoki művészek látogattak el hoz­
zánk s idővel talán a nagyváradi képző­
művészek és íróit mennek át Szolnok­
ra. hogy n mi kulturális ért éheinkről ta­
núságot tegyenek. Mindkét városnak és 
környékének meg vannak a maga vonzo 
érdekességei, amelyeket kölcsönösen he 
kell mutatni a művészet és irodalom 
alkotásaiban... F.s ami a városközele­
dési szempontot illeti: Nagyvárad Er­
dély kapuja; nyugatra é* keletre néz. 
Néhány nappal ezelőtt Erdély polgár- 
mestereit látta vendégül városunk s 
most az Alföld művészeit üdvözölheti 
falai között. Nagyvárad minden irány­
ban kitárja ölelő karjait a magyar test­
vérek felé.

Beszéde végen Nagyvárad kulturális 
múltjának kiemelkedő m. ozzanataira 
mutatott rá a polgármester, majd annak 
a reményének adott kifejezést, bogy a 
két váró* közötti közeledés minden vo­
natkozásban gyümölcsöző lesz.

Utána dr. Hlatley Endre főispán mon­
dott beszédet a gyöngélkedése miatt tá­
volmaradt kultuszminiszter nevében,

— Nagy eredmény mondotta — 
hogy a mai nehéz időkben ez a kultu­
rális közeledés kialakulhatott a két vá­
ros között. Nagyvárad képzőművészeti 
eredmények tekintetében nem éri utói 
Szolnokot, ile megvan bennünk az aka­
rat, hogy a jövőben hasonló müv ész te­
lep létesítésével fölvegyük vele a ver­
senyt az egyetemes magyar művészet 
színvonalának emelésére.

A továbbiakban megköszönte a szol­
noki művészeknek, hogy eljöttek Nagy. 
váradra megrendezni kiállításukat. En­
nek az érkötési sikere -—- mondotta — 
már meg an. de szükséges, hogy a mű­
vészek fáradozása anyagi sikert is noz■

lzen Ízért felszólítást intézett „ /pien 
let ókhoz és rajtuk keresztül a város 
közönségéhez, hogy vásárlásaikkal te­
gyék a kiállítást ebben a vonatkozásbán 
is eredményessé.

Ezzel megnyitotta 3 kiállítást,
A közönség a megnyitás után még 

hosszú ideig maradt a tárlaton és cso­
dálattal adózott a vendég-művészek al­
kotásainak. amelyek közül már az első 
órában több értékes mű elkelt.

APOLLÓ: Szűz és gödölye, 
BELVÁROSI: Mária nővér. 
CASINO: Eltévedt emberek, 
KORONA: Régi uzép idők,

«1« DSt képzőművészet térén vállalt
és képviselt jelentőségét nem is mutat­
ja be teljesen, mindenesetre szemlélteti 
és ereuf sti Szolnok es környéke sajáto­
san színerédött levegőjét, a* alföldi táj 
páratlan varázsát.

— Fölvethető a kérdés, ■— folytatta 
1— hogy a. mai roppant események gigá­
sza forgatagában szabad-e nekünk időt 
szakítanunk kiállítások rendezésére. 
Úgy gondolom., hogy még felületes 
szemlélődés mellett is csak irren.Iö lehet
fi válasz. Mert igenis Lett a megund
erőt adó lelki pihenés s mert kell hogy 
nagy erőfeszítéseink mellett nemzeti tfj. 
rönkbe is nézzünk és mindenkor bízó 
hittel ápoljuk értékeinket.

Dr. Soó.s István polgármester vála­
szában üdvözölte dr. Hlatky Endre fő­
ispánt. aki a kultuszminiszter képvise­
letében jelent meg, továbbá dr. Szabó 
Ferencet, Szolnok város polgármesterét 
e* dr Kerekes Sándor szolnoki helyet­
tes polgármestert, valamint a kiállító 
művészeket és az ünnepélyes megnyi­
tás közönségét, majd így folytatta:

A szőke Tisza partjáról jöttek a 
Körösporti Párizsba művészi termésük 
legjavát bemutatni azok a festők és 
szobrászok, akik a szolnoki művészié* 
lapén nyugalmas lehetőséget találtak 
arra, hogy a művészetnek éljenek,

Nagyvárad az idegen megszállás 22 
éve alatt el volt szakadva a trianoni 
Magyarország városaitól, azért most hol. 
dog örömmé' vesszük fel velük a kap­
csolatot. Ér Szolnok az Alföld, egyik 
legjelentősebb kulturális központja, 
amely felé méltán terelődik a figyel, 
műnk, nemcsak mai szépségeiért. ha­
nem. történelmi emlékeiért is, hiszen itt 
vívták meg hires vörös-sapkások a
szolnoki

E kapcsolat felvevőiének kulit

Olajipari erotaharmány 
járandóságok kiszolgáltatása 
szerződéses olaj magtermelők

részére
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alaptan megtermelt te beszolgáltatott 
óla ima gtérmésük utáni ola jipari et éta- 
karmán v jár an dóságuk átvételével ne 
késlekedjenek.

A Futur* ismctelten n vom at ék os an 
felszólítja azokat az óla jmagtermeló 
gazdakat akik az 19-1-2. évben szerző, 
dés alapján megtermelt es beszolgálta­
tott magtermesük utáni erőtakarmány- 
jat ami óságukat ezideig valamilyen ok- 
nál fogva nem vettek at, hogy járandó­
ságukra vonatkozó igényüket a legrö­
videbb időn belül érvényesítsék, nehogy 
az az új idény megkezdésével érvényét 
veszítse.

Ezenkívül illetékes helyről felhívják 
a gazdák figyelmét arra. hogy a szer­
ződése« alapon termelt és beszolgálta­
tott 1943. évi olajmagtermés után ki­
utalható erőtakarmány járandóság átvé­
telének legalkalmasabb időpontja a ter­

mes leszállításakor ojn, amikor is az 
üzemekbe - termeléssel beérkezett ■’■á ro­
nok kiürítése után azokban az erőta- 
karmány szállít a col- legalkalmasabban
eszközölhet ők. Az 5410'1942 M E. b*. 
rendelet szerint a szerződéses olajmag- 
termelők erőtakarmány iránti igényüket 
legkésőbb 30 napon belül tartoznak ér- 
vényeetieni. A Future ennek megfele­
lően kiküldi az erőtakarmányra vonat 
kozó kotleveleket a jogosult termelők­
nek. akik sürgősen gondoskodjanak az

latkozat, úgyszintén te nyelege al­
kalmazottak szükséges nyilatkozatai 
a rovatnak megfelelően. pontosan 
kell kitölteni.

A gyermekek kereseti értékhatára 
az eddigi havi 70 pengő helyett, havj 
100 pengőre lett megállapítva. Nyi­
latkozatot kell adni minden 1928 
évben, vagy annál régebben szüle­
tett fin- és leánygyermekről A nyi­
latkozatot úgy kell kitölteni, hogy 
abból a gyarmek foglalkozása, havi 
keresete és a munkaadó neve kitűn­
jék. Ha a gyermeknek nincsen ke­
resete, kifejezetten he kell írni, hogy 
az kereset nélkül a szülőkkel együtt 
el, tanuló, — miken iskolában, vagy 
főiskolai hallgató, stb,

Tanone gyermekek részére min­
den esetben be kell adni a tanonr- 
szerződest — betekintés végett. 

Bármilyen keresettel bíró egyé­
neknél, tehát akkor is, ha az a meg­
engedett havi 100 pengő kereseti ér­
tékhatárt néni is éri el, a munka­
adó. vagy „OTT4, kerületi pénztár 
gazolását kell beadni, melynek a 

munkába lépésének idejét és a havi 
kereseti összeget kifejezetten tartal­
maznia kell. A gyermek születési 
adatait nem bemondás, hanem iga­
zoló okirattal keld igazolni.

Azok a volt Cfr., Csd. és Jdz, al­
kalmazottak és nyugellátottak, akik 
nek illetménye. illetve nyugdija a 
magyar jogszabályok alapján még 
nem állapíttatott meg s igy átmene­
tileg továbbra is átmeneti járandó­
ságban. illetve nvugdijelőlegben ré­
szesülnek, yz utazási kedvezményt 
1944 évben egyes útra szőlő szabad­
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Megkezdi működését 
az Olasz Kulturíiitézet rot- 

virath !ektoré!üS9

1 mmar a negyedik tanévet nyitja
meg az olasz Kullunntézet. Sieretet-
<el várja régi és aj tanítványait az út

de Iker és beküldéséről, hogy a szaüítáe 
akadálytalanul lebonyolítható legyen. 
Azoknak a gazdáknak, akik most az ö«z 
folyamán nem igyekszenek átvenni szer­
ződéses járandóságukat, számítaniok 
kell azzal, hogy majd csak lényeges ké­
séssel a késő tavaszi hónapokban fog­
nak er őt akarmányjáran dóságukhoz jut­
ni. amikor az állatállományuk át telelé­
se szempont jábó! már lényegesen ke­
vésbé értékes.

Hirdetménsf a vasutasak és csaiácf- 
tagjaik arcképes igazolványának 

érvényesítéséről

közeledési é* városkörzi közeledési j d. c. 8

A Magyar Királyi Államvasutak 
nagyváradi állomásfőnöksége az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom állomásom tényleges al­
kalmazottait és a nyugdíjasokat, hogy 
saját, valamint igényjogosult család­
tagjai arcképes igazolványát 1944. 
évre való érvényesítés céljából, a kő­
vetkező sorrendben adják be az ál­
lomás segédhivatalában, 14. számú 
ajtó ímenetjegv kedvezményi iigvckl

-12 óráig.

Tényleges alkalmazottak - 

f. évi október hó 10-tőj 15-ig.
Nyugdíjasok:

f- évi október hó 20-tó! 30-ig.
Nyugdíjasok és nyugbéresek igény- 

jogosultságára vonatkozó kérvény- 
mintákat a Központi Számfejtő Hi- 
'alal kir. postán küldi meg minden 
előzetes kérelem nélkül.

Nyugdíjasok és nyugbéresek gyer­
mekei részére a Kszb. nvumlalvúny- 
kéré«s 2-ik oldalán nyomtatott

helyiségben. Ebben az évben ugyanis

nyi-

nem a Közellátási Hivatal épületé­
ben. hanem az ugyancsak Szanlssló- 
utca 5. szám alatt levő Nemzeti Ka­
szinó emeileti helyiségében lesz az 
Olasz Kulturintézet székhelye. Mint 
a múlt cvben, az idén is három nyelv­
tanfolyam nyílik, ezenkívül pedig egy 
negyedik, amely a XIX. század olasz 
irodalmával fog foglalkozik.

A tanfolyamok órái kétszer heten­
ként 5—8 óra között lesznek, lehető­
ség szerint a hallgatók igényének 
megfelelően.

Azoknak s társaságbeli hölgyek­
nek, akik egy könnyebb társalgási 
olasz tanfolyamon részt szeretnének 
venni, szerdán és szombaton 5—6 
óra között tart órát a kulturintézet.

Tandíj egyik tanfolyamon sincs. 
Beiratási díj egész évre 10 pengő. 
Az irodalmi tanfolyamra a beiratási 
díj 15 pengő. A tanárok tanfolya­
mára a beiratási díj a rövidebb tar­
tam miatt 5 pengő, Bciiatkozás a 
Szaniszló-utea 5. szám a 1 aIti helyi­
cégben folyó hó ]2-től. naponta (>—8 
óra között. Az előadások október 
20-án kezdődnek és május végéig tar­
tanak. A tanári tanfolyam március 
végéig tart. Érdeklődni a Kulturinté­
zet helyiségében és 29—48 telefon- 
szám alatt lehet, a lektor lakásán
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©Hve^rencs sem tndto megmenteni 
ötéves esedegyermelsel

Hétfőn reggel meghexlt Huszár Péter, cs xicsgy zenei tehetség —
így folyt le a műtét

Vaeánap egész Budapest arról az ope- 
tieiéról beszéli amelyet az egyik budi 
pfssti szanatóriumban Olivecrona pro­
fesszor, a világhírű svéd agysebész vég­
zett egy ötéves budapesti csodagyere­
ken.

Izgalmas távirat és levélváltások után 
érkezett meg szombaton délután 3 óra­
kor a bécsi gyorsvonattal a Keleti- 
pályaudvarra Olivecrona tanár, felesege 
fe asszisztensnője társaságában, hogy az 
operációt elvégezze Még szombat dél 
után megvizsgálta a ,lánc>s szanatórium­
ban a kis pácienst. Huszár Páter .5 és 
fél eres zenei csodagyereket, aki tana 
rat véleménye szerint a jövő egyik zene- 
virtuóza A szülők elmondották a svéd 
agysebesznek, hogy a kisfiú egy évvel 
ezelőtt kezdett panaszkodni arról hogy 
állandóan fáj a feje Egyik orvostól a 
másikhoz vitte édesapja egy budapesti 
kereskedő, de a hat forrását nem sike­
rült megtalálni Nemrégiben azután 
egyensúlyi zavarok léptek fel és Imre 
fózsef egyetemi tanár megállapította 
szem fenék-vizsgái at tál, hogy igen ko­
moly, súlyos betegségről van szó. Az 
egyensúlyi zavarokhoz később látási za­
varok is járultak és az orvosi vizsgálat 
most már -kétségkívül megállapította, 
bogy a kis Huszár Péternek agydaga­
nata van, A szülők rögtön Olivecronára 
gondoltak. A mai háborús helyzetben 
azonban a kiutazás Svédországba elhá­
ríthatatlan akadályokba ütközött. Ek­
kor a szülők arra kérték Olivecrona 
professzort. H"gy jöjjön Budapestre és 
itt végezze «I a ritka műtétet A svéd 
tanár tízezer svéd koronát és az útikölt­
ség megtérítését kérte honoráriumként, 
amiben azonnal még is állapodtak Ilyen 
előzmények után Olivencrons Buda- 
nfftT6 érkezBtt.

A fii'ömbat délutáni vi7.6gálat után bír- 
felen váratlan nehézségek álltak a mű­
tét útjába, A svéd professzor kijelen­
tette. hogy az agyi éke lést csak a legmé­
lyebb narkózis mellett hajlandó elvé­
gért!! c* avertmoldatot kért. Néhány 
perc múlva kiderült, hogy ez a Magyar- 
országon ritka narkotizalo szer sem az 
Egyetemi gyógyszert ah an, sem a többi 
budapesti gyógyszertárban nem kapha­
tó Olivencrons tanár pedig semmikép­
pen sem volt hajlandó avertin nélkül 
a műtéthez hozzákezdem. Már-már ugy- 
látszott. hogy az operációt el kell ha­
lasztani mindaddig, amíg a németorszá­
gi gyárból, amely most nem szállítja 
az értékes altatót, sikerül egy operáció­
hoz való mennyiséget szerezni. Ekkor 
valakinek mentőöllete támadt és szom­
bat. este a budapesti rádió bemondotta, 
hogy vasárnap, délelőtt Olivecrona pro­
fesszor operációjához avertinre van 
szükség, tehát akinek birtokában van 
a szer, jelentkezzék.

A rádió bemondása után egymásután 
jelentkeztek telefonon a budapesti Stú­
dióban azok, akik avertin oldattal ren­
delkeznek. A baj az volt, mindegyik je­
lentkező vidékről hívta föl a rádiót és 
így nem volt mód arra, hogy vasárnap 
reggelre az altatószer Budapestre érkez­
tek. Az esti órákban Pozsony jelentke­
zett a rádió telefonján és közölték, hogy 
ott is van avertin. Art kérdezték, hova 
juttassák el. Természetesen napokig tar­
tott volna, míg az altató Budapestre ér­
kezik és így a késő esti órákban ugv 
határoztak, hogy a vsisáraapi műtét el­
marad

Már éjfél is elmúlt, amikor a János- 
szanatórium előtt autó állott mez. Az

autóból rlr Benne József, az üjpe-ti 
gr'if Károlyi kórház sebész -főorvosa |p 
pett ki és sietett fel 3 szanatórium igaz 
gatoi szobájába.

laskájából az asztalra helyezte az 
aiertint es a műtét megkezdése elől 
elhárult minden akadály.

Vasárnap reggel szokatlan élénkség 
uralkodott a szanatórium folyosóin. 
Egymásután érkeztek ismert budapesti 
orvosok, akik segédkeztek a svéd agy 
sebesznek a műtétnél. Olivecrona tanár 
Benedek László professzornak, a buda­
pesti elmeklinika igazgatójának társa- 
‘ágában érkezett a kora reggeli órák­
ban a szanatóriumba. Elkísérte az npe- 
ráeióhoze felesége is aki a műtét alatt a 
folyosón várakozott férjére. 4z operá­
ció megkezdése előtt a kis Huszár Pé­
ter aki rendkívül fegyelmezetten és 
bátran viselkedett Olivecrona tanár és 
a műtétnél közreműködő egyetemi ta­
nárok és sebéezorvosok jelenlétében 
elővette szájharmonikáját és eljátszotta 
a Marikámat. Az, orvosok megtapsolták 
a muzsikát, majd bevitték a műtőbe a 
kisfiút.

A szanatórium műtőjében ekkor már 
együtt volt Olivecrona professzor. Be­
nedek László egyetemi tanár. Korányi 
Béla egyetemi magántanár, a Bejiedek- 
klinika adjunktusa, Siseha Lipót, a Bro­
il y gyermekkórház sebészfőorvosa és dr. 
Eise le János, 3 ezantórium főorvosa. 
Dr. Beneze. József, aki az avertin ren­
dé Ikezéereboceát ágával a műtétet lehe­
tővé tette, elvégezte az altatást és Oli­
verrona hozzákezdett az operációhoz. 

Mar vagy egy órai a tart a műtét es 
kerben csak annyi szivárog ki a terem­
ből. hogy a svéd avysebésr nem kíséri 
magyarázattal az operáció egyes fázi­
sait.

Orvosok jönnek ki a műtőből s közük

a piaiaddal, hogy a tr<= pan alas most 
történt meg Olivecrona tanar kél he 
•yen átfúrta az agykérget és levegőt 
pumpáltak az. agyba. Ezután a kisfiút 
az első emeleti műtőből Ipvilték a föld­
szintre. ahol agyáról 12 röntgenképet 
készítetlek. Ezek a röntgenképek fogják 
megmutatni, hol van az agydaganat.

Miközben a röntgenezés folyt, Oli­
verrona megmutatja a budapesti orvo­
soknak műszereit. amelyeket Stoc­
kholmból hozott macával a műtét el­
végzésére, 4 röntgenfelvételek elkészü­
lése után a kis Huszár Pétert vissza­
vitték a műtőbe.

Időközben édesanyja a nagy felindu­
lástól rosszul lett úgyhogy az orvosok 
őt íg kezelés alá vették és idegcsiila- 
pitot adtak be neki.

Mialatt a röntgenezés folyt, a szana­
tórium lunchöt adott Olivecrona tanár 
és az asszisztáló orvosok tiszteletére. 
Ért a néhány percet leszámítva, a svéd 
agysebész állandóan a kisgyermek mel­
lett tartózkodott és a lunehről is azon­
nal a röntgenterembe sietett. Ekkor már 
előhívták a felvételeket és most már 
kétségkívül megállapították, hogy az 
agydaganat a jobboldali halánlék kör­
nyékén van.

A kis Huszár Péter időközben magá­
hoz 1 ért és újabb adag avertint kellett 
beadni. Ez ismét két. és félórával bősz-
ezahbította meg a várakozás idejét, mert 
csak ezután kezdhetett hozzá a svéd 
professzor a tulajdonképpeni műtét-

*

Mint Budapestről heguiahban Si-re-u- 
lúnk a kis Hu?zár Péter gve nyúlásáért 
meghozott minden áldozat hiábavalónak 
bisenyult a gyermek hétfőn délelőtt II 
órakor kiszenvedett.

Nagyvárad 
1849 október 6-án

iörléaeimi ^résziét a. város i$épéről és hangulatáról 
abból az: időből, amikor Görgey Artúr fogoly volt

a Zöldfa-utcában
1849 július 3-án már Derecskén mu­

tatkozott az orosz, de a baj egyelőre 
ekkor még elmúlt, mert Miskolc felé 
vonult el. Augusztusra azonban már el- 
odázhatatlanul közelgőt! a baj Várad 
felé. A váradi származású Nagy Sándor 
.József tábornok seregének debreceni 
csatája rosszul végződött és augusztus 
4-én Hódossy kormánybiztos már arra 
kap utasítást, hogy mentse át Váradról 
az állami vagyont Aradra. Ez az átköl­
töztetés meg is történt és pedig Bélen 
keresztül és teljes rendben, pedig tö­
mérdek volt az anyag, nagy volt a fel­
adat. Görgey a debreceni vereség híré­
re nem tehetett mást. mint azt. hogy 
igyekezett volna a Maroson túl jutni és 
ott felvenni a védelmet a nagy fölény­
ben álló orosz tömeg elleti. Augusztus
3- án Kismiriära (mai neve Ki«m*rja),
4- én Biharra, 5-én Váradra vonult be és 
6-án már tovább is ment dél felé.

Mi maradt Váradon augusztus 7-én? 
13 várágyu. 350 sebesült és 200 osztrák 
fogoly, akiket s amit elszállítani feles­
leges volt. 4 váradi ágyúöntödét lerom­
bolták miután gépeit, a tíz kész ágvut

és száz munkását Görgey serege magá­
val átmenthette.

Augusztus 8-án Váradra érkezett már 
az ellenség élcsapatja. Parancsnokuk 
Rüdiger volt, aki mindjárt azzal kezdte, 
hogy hadseregének 120.000 adag kenye­
ret adatott Váradról. 10-én Váradra 
jött a gyalogság és másnap tovább vo­
nult. Ekkor bárom zászlóalj és 8 ágyú 
maradt az orosz seregből itt. ennek meg­
erősítésére viszont Pászkievie seregének 
két badoszlopa érkezett ide.

Ugyanekkor kormányzói tisztjéről 
Kossuth Lajos már leköszön és lemond 
a magyar minisztérium is, Görgeyre há­
rul a szomorú sors, a további intézke­
dések. Görgeynek serege mögött több 
mint százezer az orosz. Előtte pedig 
Haynaunak több mint ötvenezer osztrák 
ja áll. Görgey serege viszont nem egé­
szen huszonötezer ember, csak száznegy­
vennégy ágyúja van, tartalékja pedig 
essk hatezer ember Aradon. Lő«zere 
fogytán, utánpótlásra nincs remény, 
Erdély már kiesett a honvédség hatal­
mából. Nem maradt számára más tehát, 
mint a feltétel nélküli megadás, amit

r : “hí
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'mkéhye^'M l.tatáro/ott f!„ ha*!?»? a ha- 
ditanáci. A fegyverletétel Szőlősön tör­
tént a Világosi utat átiago csatornától 
északra; magától Világosi ól még elég 
távol, K világosi kastélyban oak tár­
gyalás folyt és így fűződik Világoshoz 
*eves szokásból a fegyverletétel. Pás- 
kié vies azonban n»m tévedett. Ö a Be 
re ttyóujf altiban augusztus 14-én írt. 
orosz, -zámitással augusztus 2-an kelet­
kezeti írásában a szőlőéi fegyvériéte. 
télről tette meg a jelentést.

< Folytatjuk.)

Ármegjelöléssel kell 
ellátni az iparos által
készített árucikkeket

A Budapesti Közlöny 1943. április 
28-iki 94. számában nz áruk számláza 
sa és vételárának feltüntetése tárgyá­
ban lkadult 60,000—1943, K K M, sz 
rendelettel kapcsolatban a m. kir. ke 
reskedelem s közlekedésügyi miniszter 
87.385—I—19i3, szám alatt a kővetkező 
magyarázó leiratot küldte meg;

A 60.000—191,3, K. K. M. ez, rendelet. 
". paragrafusának szövegezés® nem 
hagy kétséget aziránt, hogy a rendelet 
különbséget tesz átalakított, javított, 
vagy egyébként megmunkált áru, to­
vábbá az iparos által készített, cikkek 
között. Az elárusitás céljára szolgáló 
üzlethelyiségben illetőleg az árusitőbe 
lyen lévő minden árut — ideértve az 
iparos által készített iparcikkeket is — 
ármegjelöléssel kel! ellátni. Kivétel ez 
alól a szabály a 1 ól csak az átalakított, 
javított vagy egyébként megmunkált 
áruk tekintetében van. Ilyen áru alatt 
minden olyan árucikket kell érteni, 
amely az iparos által végzett javítás, 
átalakítás, vagy egyéb megmunkálás 
folytán nem lesz ui ára, hanem javí­
tott, megmunkált vagy felfrissített re­
gi áru marad.

A 60.000—1943. K. K. M. sz rendelet 
a 2. paragrafusának illetőleg elárusító 
helyen lévő arukat nem kell ármegie 
loléssel ellátni, akkor, ha a, megrende­
lésre készített. Ennek kapcsán felme­
rült, az a kérdés, hogy ez a kivétel 
nem vonatkozik-e arra az anyagra is, 
amelyet az iparos azért, tart üzletében, 
hogy abból megrendelésre iparcikke­
ket, készítsem, vagyis köteles ® áritdft- 
lésse! ellátni a szabó azt a szövetet, 
amelyet, azért, tárt üzletében, hogy ib- 
ból megrendelésre ruhát, készítsen.

Általános jegszabálytani elv az, hogy 
a. kivételeket szorosan, kell magyaráz­
ni. Minthogy ez a rendelkezés kivéte­
les rendelkezés, tehát azt tágan ma. 
gyarázni nem lehet. Így a. helyes jel- 
magyarázat, mellett — a kivétel csupán 
a megrendelésre készített árukra vo 
na tkozható, az anyagokra nem. Ehhez 
képest, az iparos köteles üzletében, ár­
megjelölésével ellátni azt az anyagot, 
is, amelyet, azért tart üzletében, hogy 
abból megrendelésre iparcikkeket ké­
szítsen.

A 60.000—1943. IC. K, M. ez. rendelet 
csak üzlethelyiségben, illetőleg árusi- 
tóhelyen levő árukról rendelkezik. Eb­
hői következik, hogy a rendeletben fog­
lalt ármegjelölési kötelezettség is csak 
az üzlethelyiségre, illetőleg az árusító­
helyekre, tehát azokra a helyiségekre 
vonatkozik, amelyeken a vásárlóközön', 
ség megfordul és az ügyletkötés törté, 
nik. A raktárhelyiségekre azonban mm 
terjed ki. A raktárban lévő árukat l# 
hát a kereskedő, illetőleg iparos ar'tű­
zéssel ellátni nem köteles.

Nagyvárad, 1943. október 10. A Nagy ­
váradi Kereskedelmi Csarnok titkár: 
hivatala.
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Öt-hatezer hektoliter bortermés 
várható a várad! szőlőhegyeken

Orbán László hegybíró nyilatkozata az idei szüret
kilátásairól

Nagyvárad, október 9. Már megkezdő­
dött a szüret a nagyváradi szőlőhegyen: 
negyediké óta szüretelgetnek a kisebb 
gazdák, de a tulajdonképpeni szüret 
eeak 11-én kezdődik, amikor hegybírói 
engedéllyel már lehet szűrni » bort. míg 
a fősziiret megkezdésének napja októ­
ber ] 8,

Nein olyan nagy ünnep ez Nagyvára­
don. mint más bortermő vidéken, ahol 
bandériumok vonulnak fel és nagy nép- 
mulatságoktól hangos a környék. Egyes 
nagyobb szőlőkben voltak ugyan a régi 
jó világban zajos mulatságok: a Kima- 
nóczy-. a Huzella-. a Stöcker-, a Busch* 
és a Lukács-féle szőlők híresek voltak 
vígalmaikról, de sohasem vált ez a nép 
általános örömévé. A városnak ma nines 
szőlője a hegyen, ahová a nagyközön­
ség bár vasárnap délutáni kirándulásra 
eljárhatna, még kevéshhé van lehető­
ség arra, hogy a szüret hagyományos 
kedvteléseiből kivegye részét az. akinek 
nincs vendégszerető barátja a szőlőtu­
lajdonosok közölt.

Hogy miért nem fejlődtek ki Nagyvá­
radon szüreti tradíciók, annak talán az 
re oka. hogy kissé c lkom me rci ál izé ló- 
dott. gazdasági eseménnyé ezinetelenc- 
dett itt a borfejtés. Most is ezek az első­
rendű szempontok a szüreti időszak be- 
álltával, azért mi is Inkább adatokat so­
rakoztatunk fel édesbús hangulata be­
harangozás helyett.

Orbán László hegybíró nyilatkozott 
ezekről az alábbiakban:

Gyenge közepes a termés
— A terméskilátásokat ezzel a szak­

kifejezéssel lebet megjelölni: gyenge kő. 
zepes, A nyári nagy szárazságot meg- 
sínylette a szőlő. Nem fejlődtek a sze­
mek, sok helyen ..madárkásak“ marad­
tak a fürtök, aminek részben az az oka, 
bogy a virágzás idején túlsók volt az 
e«ö. A szeptemberi esőzések valamit ja­
vítottak a termésen, de a tavalyi szín- 
' onalat minőség és mennyiség tekinte­
tében alig éri el. Nagyban hátráltatta a 
gazdákat a munkáshiány is, s az is lat­
ba esett, hogy a napszám igen magas 
volt az idén. A férfi-napszám 10 —12 
pengő, a női napszám 6 pengő vo|t, 
amit nem minden gazda tudott teljesí­
teni. A harmadik kapálás ezért sok he­
lyen elmaradt. Igaz, hogy ezt a száraz­
ság amúgy is szinte lehetetlenné tette, 
oly kemény és rögös volt a talaj. Vi­
s'ont a burján magától is kiszáradt a 
nap hevében s így nem gazosodtak el 
* szőlők.

— Anyaghiány is hátráltatta a mun­
kát. de a nehézségek ellenére se lehet 
mondani, hogy a tulajdonosok leküzd­
hetetlen akadályokkal állottak volna 
szemben az elmúlt termelési évadban. 
Ar. 1940 és 41. évi általános leromlá­
sok után. amikor a nagy el vizesedések 
és az erős fagyok egész szőlőtáblákat 
tettek tönkre, a 42. evi jó termés, az 
idei bőséges gyümölcshozam, a masas 
gyümölcsárak es nem utolsó sorban a 
terméskilátások is talpraállították a 
gazdákat, úgy hogy újratelepítésekre is 
gondolhatnak már. Ez azonban valószí­
nűleg csak a háború után fog bekövet- 
kezni. különösen azért, mert gyümölcs­
fa-csemetékben igen nagy a hiány: 5—
‘ pengőt is elkérnek egy esmetéért.

A hegyközség területén körülbelül 
ö ő r/er hektoliter bortermésre lehet 
számítani. míg a bortermés minősége 
11 12 fokos lesz. Szép jövedelmet je­

lent ez a gazdáknak, azért minden ne­
hézség ellenére is. szívósan ragaszkod­
nak a tulajdonosok szőlőikhez. Eladó 
szőlő tulajdonképpen nincs is, ami arra 
is visszavezethető, hogy a maihoz ha­
sonló válságos időkben az egyetlen ál­
landó érték az ingatlan. Ha mégis gaz­
dát cserél egy-egy szőlő, annak rendkí­
vül magas az ára. Egy hold szőlőért 40 
ezer pengőt kérnek s rögtön akad is rá 
vevő. S ez. a magas ár indokolt is. Mert 
egy hold jól kezelt szőlő megterem

most legalább 15 hektoliter bort. ami 
— tekintettel arra. hogy a must literé­
nek az ára 3 pengő. -— 4500 pengőt je­
lent. Ugyanennyit hozott a gyümölcs is. 
ugyanazon a területen, a szőlő mellett. 
Ez összesen 9 ezer pengőt tesz ki. Ma 
már most a munkáltatásra, adóra es 
egyéb költségekre 3 ezer pengőt számí­
tunk. még mindig hatezer pengő marad 
meg tisztán a gazdának egy hold után. 
Ez pedig bőven számit \ a is megfelel 
annak a kamatnak, amit a mai eladá-i 
ára, mint tőke. négy százalékot véve 
alapul gyümölcsözni tud.

Itue ezek azok az adatok a varadi 
szüreti időszakának bek Őszön lések oi ér­
dekelhetik azokat. akik nem ünnepet, 
hanem — mint a nagyváradiak általá­
ban. — csupán gazdasági eseményt lát­
nak a szüretben (j. b.)

Október 15-én kezdődik a tanítás 
a gépipari középiskolában

A nagyváradi m. kir. állami gép­
ipari középiskola igazgatósága érte­
síti érdekelt növendékeit, hogy az, 
J943—44. tanév, eltérően az eddigi 
rendelkezésektől, október hó 15-én 
megkezdődik. Eszerint az, intézetbe 
beiratkozott tanulók lö-étt reggel 8 
órakor az. intézet Schlatich-tér 26. sz,. 
alatti helyiségében jelentkezni kote-

Egyben értesíti az igazgatóság az 
érdekelteket, hogy az 1. évfolyamra 
még fölveendők pótképességi vizsgá­
latát folyó hó 13-án reggel 8 órakor 
a még be nem iratkozott 1., TI.. III. 
osztályú tanulók póliratkozását folyó 
hó 14-én délelőtt 8—11 között 'ári­
ja meg.

Igazgatóság.lesek.
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Kiterjeszti működését az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egyesület Biharvármegye

területére
Az, Erdélyi Magyar Közművelődési 

Egyesület (E. M. K. E.) kolozsvári 
központi elnöksége elhatározta, hogy 
Biharvármegye visszacsatolt részér, is 
megszervezi az egyesületet. Az egye­
sület központi vezetésére a várme­
gyénkben dr Marisa Dénes tanügyi 
tanácsos. Biharvármegye és Nagyvá­
rad thj. város kir. tanfelügyelőjét 
kérte fel az E. M. K. E. kolozsvári 
központi elnöksége. Az E. M. K. E. 
központ választása nem véletlen, 
mert a kir. tanfelügyelő a biharme- 
gvei magyar kérdésnek alapos szak­
értője. Népoktatási kerületében a 
magyarság kérdéseivel állandóan be­
hatóan foglalkozik s népoktatási vo­
nalon. mint az, ügyek legfőbb irányí­
tója a magyar anyanyelvű gyermekek 
beiskolázását megoldotta. Az E. M. 
K. E.-nek Biha rv ármegy ében v aló 
szervezésével pedig a magyar társa­
dalmi utón való gondozásának irányí­
tását vette kezébe akkor, amikor a 
kolozsvári központ kérésére a Bih.tr- 
megyei E. M. K. E. választmány el­
nöki tisztségét elvállalta. Az É. M. 
K. E.-ügyek intézésében segítségére 
' an dr Irtok László tanügyi fogal­
mazó. valamint Tarkó Lajos birliar- 
vármegyei népművelési titkár, aki a 
népművelés keretében a magyarság 
kulturális ügyeinek irányítója.

Hathatós támogatást nyújtanak 
a szervezés folyamán a ki:. tanfel­
ügyelőnek a vármegyei és városi fő 
hivatalok vezetői. A lelkész! és taní­
tói kar is mindenütt nagv lelkesedés­
sel és örömmel vállalja az E. M. K. E. 
szervezés munkáját.

Augusztus hó folyamán az. E. M. 
K. E. népművelési szerelvénye vár­
megyénk visszacsatolt részének vala­
mennyi járásában megjelent. A járási 
székhelyeken a járás vezető társadal­
mával tárgyalásokat folytatott tt kir. 
tanfelügyelő és a kíséretében levő

E. M. K. E. központ kiküldöttei, 
Ungvári Sándor és dr Szűk Ödön 
E. M. K. E. titkárok, a járási szerve­
zetek felépítéséről.

A községek magyar társadalma 
mindenütt örömmel fogadta az E. M. 
K. E. szervezőit. Különös élményben 
volt rész,c az egyes községek lakosai­
nak ott. almi vetítettképes előadást 
is tartollak az E. M. K E. kiküldöt­
tei. ííven előadások voltak Réven, 
Vedresábrányban. Piskoltnn. Köves- 
egyházán és Oláhszent mi ki oson.

A szervező munka varmegyéik 
visszacsatolt részének valamennyi já­
rásában megindult. Különösen szén 
eredményt mutatott fel e téren Mar­
gittá község. Itt 37 rendes és I ala­
pító tag lépett be eddig az E. M. K. 
E. tagjai sorába. Ugyancsak ...ép 
eredmény mutatkozik az érmihálvfai- 
vai járásban. A járási E. M. I\. K. 
központ vezetősége vasárnap. folyó 
lió 10-én E. M. K. E. nap*«! tartott 
Erkencz.cn. Ez, a járás etl = ó nagyobb 
megmozdulását jelenti.

Azonban nemcsak a járásokban, 
hanem Nagyváradon is folyamatban 
van a szervezés. 1 gy a vármegvi vá­
lasztmány. mint n városi E. M. I\. E. 
választmány rövidesen megalakul s \ 
magyarság kérdéseit alapos megbe­
szélés tárgyává teszi.

Hisszük es reméljük, iiogv az E. VI, 
K. E. neme« célkitűzéséit varmegyénk 
és városunk valamennyi igaz magyar­
ja megérti, magáévá teszi es törek­
véseit támogatja. Bizonyosnak lát 
szák, bogy a kolozsvári központ és 
a vármegyei E. M. K. E. választmány 
vezetősége nem fog csalódni abban a 
reményben. Imgy rövid időn belül 
valamennyi igazi In bari magyar még 
a legszegényebbeket és a legalhagya''- 
oltabbakal is tagjai sorában fogja ta­
lálni.

SZINfH KI
saras

Színházi iroda köziemínyst

„Tábornokin" mérten este 
hároinnautEri 7 érakor

Az. idény legnagyobb operett-új­
donsága a ..Tábornokné“ hétfőn 
kedden és szerdán este van a színház 
műsorán háromnegyed 7 órai kezdet­
tel. Főszereplők: Antii Erzsi. Gön­
dör Klári. Hamvay Luvi. Kémén v 
Gizi. Szabó Ernő. Gulácsv Albert, 
Barna György. Halapi Gyula é- Lead­
va! Lajos. Gyönyörű kiállítás! Han­
gulatos muzsika! Szenzációs lnnénk! 
Rengeteg humor és kacagás! V rend­
kívül nagy érdeklődésre v áléi tekin ­
tettel ajánlatos jegyekről előre gon­
doskodni.

Harmatit Hilda kólóra túr príma 
donona bemutatkozó fellépte csütör­
tök este lesz .Teati Gilbert .,Maiinka 
a táncosnő" cimii nagyoperettjében, 
A gyönyörű muzsikaju nagyoperettet 
Szabó Ernő rendezi, mely csütörtö­
kön bemutató bériéiben, pénteken 
A-béri el be in szombaton este, vasár­
nap délután é.s este bér lets/.önéiben 
kerül szilire.

A nagyváradi gyermekeknek rend­
kívüli szórakozást kíván nyújtani i 
színház igazgatósága, amikor szomba­
ton délután negyed 4 órai kezdettel 
műsorára tűzte a „furfangos cuk- 
rászirtas“ (Latvi-Matyi) cimii gyer- 
mekopereltet, mely a fővárosban 
egész idényen át megkacagtatta a 
gyermekeket. A címszerepet Szabó 
Ernő játssza! Sok-sok ének és tánc! 
Rengeteg kacagás és jókedv! Minden 
jó gyermek cukrászsütemény I kap 
Szabó Ernő bácsitól! Ölese hvlyárak! 
Jegyek elővételben már válthatók.

HDTI MŰSOR:

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Tábornokné.

Kedden este háromnegyed 7 óra­
kor: Tábornokné.

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Tábornokné.

Csütörtök este háromnegyed 7 óra­
kor: Marin ka a táncosnő (bemutató 
bériéi 8).

Péntek e>te háromnegyed 7 óra­
kor: Marin ka a táncosnő (A -bérlet 3)

Szombat d. u. negyed I órakor' . I 
furfangos etilt rnszinás (Latyi-Matyi).

Hírek a feváiasi színhazakról
Nemzeti S/ínhHz legutóbb Schiller

fi rá májúi, Sí unit Máriái újította fel, A 
zínház köveikező felújítása a KaméHis 

hölgy le-'/, «melyben Bajor Gizi jatéza 
H címszerepet. Az l j Magyar Színházban 
Ságofl y J ó zs e f Kod cimii drámájának 
bemutatására készülnek. X színház ezt 
a darabol eredetileg délutáni stíl fiié* 
előadások sorozatában óhajtotta színre- 
hozni, amelyeken f’ita! szerzők és rési 
klasszikusok müvei kapnak majd szín­
padot vitéz Hanky Róbert igazgató ter­
vei szerint. De a már műsorra Iűzött ni- 
flonságnak. K ere esen di Kiss Márton
•Az első*" cimii darabjának bőmül at ará­

ról k ii 1 önhöz, ő okokból. nme Ivek rész­
ben még nőm is kerüllek nyilvános-ág­
ra. kénytelen volt egyelőre lemondani a 
színház, pedig a falai író első színmü• 
'éhez nagy reményeket főztek színházi 
körökben. Papp Jenő, az Dinert kiváló 
író és színikritikus 1 nfiáéin címmel nj 
darabol irt. a melyei a iXemzeti Szín- 
házhoz nyútoll be. A Nemzeti Színház 
kamara-/ín házának első bem illa tója 
Züabv Lajos színpadi műve a ..Fator­
nyok“ ie.-z.

4.Í4-- ív*í~—...X t t. * • T,,rt m
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HÍREK
Szerkesztőség ét kiadóhivatal 

NAGYVARAD, 
smiflíí DEZSŐ DTCÁ 5 Síi*'.

Telefon: 12—27,

1L6FIZIITÉBI ARAK: 1 hóra 4.31 P 
3 hóra 12.40 P.

FVsetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

E átiratokat oara adunk tiseza.

A főispán $ pnlgarnieslez Budapesten
Nagyvárad, október 11. A polgárinc-s 
ter ee a főispán ma delben kózelltasi 
ügyekben Budapestre utazutt. Ez ni 
kálómmal, mint megírtuk, közbenjár 
nak a nagyváradi műszaki főiskola in- 
tesitéze érdekében is .

ESKÜI Ö. Mútéffy Annuska és Pap 
Miklós okt. 12-én délután 5 órakor 
tartják esküvőjüket a Székesegyházban 
(Mmden külön értesítés helyett.)

Rendkívüli közgyűlést tart a nagy. 
váradj Vöröskeíoszt. A Magyar Vörös­
kereszt Nagyvárad Városi Fiókja 1943. 
évi október ho 13-án, szerdán délután 
5 órakor a városház tanácstermében 
rendkívüli közgyűlés; tart, melyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghí­
vom .Amennyiben a tagok határozat, 
képes számban meg nem jelennének, 
az esetben a közgyűlést folyó hó 16-án, 
szombaton délután 5 orakor fogjuk 
megtartom. Ez a közgyűlés a tagok szá 
mára tekintet nélkül, határozatképes 
l°:-z. Nagyvárad, 1943. október hó 8-án, 
Dr Gyöngyóssy István üv. alelnők.

Cserkészkeriileli ériekczlei Debrecen- 
bsu, Debrecen okt. 11. A hatodik cser- 
keszkerület parancsnoki kara október 
9-en és 10-én megbeszélést tartott Deb­
recenben amelyen Debrecen, Nagyva­
rad, Szatmár, Szolnok város, valamint 
Hajdú, Bihar, Szolnok, Szatmár, Sza­
bolcs és M aramar os’ megye cserkész- 
parancsnokai mintegy százan jelentek 
meg. A központ, részéről dr Éry Emi! 
országos parancsnok és Nemere János 
férficserkész vezető tiszt veti, reszt az 
értekezleten, amelyet fíeibold Gábor, a 
hatodik cserkészkerüiet parancsnoka 
vezetett. Nagyváradról dr Daresay ká­
roly megyei parancsnok, Popovics An 
dor vezető tiszt, Dini István, Szalánkí 
János, Arany Paszkál, Beniczky László, 
Puskás Albert, Kalla Gyula, Berel y i- 
újfaluról Salánkj Ferenc és Derecské­
ről 1 hónai Dezső parancsnokok veitek 
részt a tanácskozáson. Szombaton es­
te egylálételes vacsora voll az Arany 
Bikában, amelyen vitéz kabarnak 1 
farkas Ferenc, országos főcserkész is 
részt vett, aki az értekezleten nagyobb 
beszedet mondott a cserkészet mai fel­
adatairól. A tanácskozásokon főként ozi. 
a kérdést, vitatták meg a, parancsno­
kok, hogy a mai rendkívüli viszonyok 
es háborús korlátozások között, hogyan 
lehet a cserkészmünkát a táborozáso­
kon es otthon megvalósítani.

Mareaell Mihály — pápai pteláfus
NTf. Pius papa a bíbort« hercegprímás 
előterjesztésére dr Marciét! tMhMy 
egyetemi nyilvános rendes tanárt, tb 
kanonokot, a budapesti Központi Pap 
nevelő intézet rektorai pápa? prelátus.

I ea nevezte ki, A kiváló tudós, szón 
ee nevelő kitüntetess .űréléé körökben 
okozott örömet, de elsősorban a Csana- 
dir egyházmegyében, amelynek kötelé­
kébe tartozik. 

t
HAT HÓNAn BOSTONT KAPOTT 

LOPÁSÉRT Glück Gizella nevű haja"- 
cl°n állt ma a nagyváradi törvényszék 
előtt lopás bűntettével vádolva. A vád­
lott Csillag Zoltánné nagyváradi lakos­
tól ellopott többezer pengőt kitevő 
női ruhaneműt és azt tovább adta Ro- 
kosinszky Vince zsibárusnak. aki szin- 
tón túladott nagyrészén Erdőéi István. 
nénak. A vádlott, sértett és tanuk ki­
hallgatása után a kir. ügyész Érd ősi né- 
vei szemben elejtette a vádat. A szak- 
értő becslései után a kir. ügyész Roko- 
sinszkyvel szemben is elejtette a vádat 
e ilyenformán csak Glück Gizellát ítél­
ték el. aki hathónapi börtönt kapott. Az 
ítélet jogerős.

Visszatér az élet a rentles kerékvá­
gásba Dániában. Kopenliágából jelen­
tik: (MTI) A katonai kivételes álla­
pot, megszüntetése után a-z egész or­
szágban újból rendezhető sportesemé­
nyek, egyelőre azonban csak zárt, lie 
Hűségekben. Az egyetemeken és a f->:s- 
kolákon a tanítás újból megkezdődött.

Feltámadt egy török hódoltság alatt 
elpusztult magyar község, A MTI je.
lenti: Fábiánsebestyénben . száz s k- 
gyermekes magyar család kapott haj­
lékot, az ONCSa muskáti-ága révén. 
Ceongrád vármegye északkeleti részér 
ben, Szentestől aJig néhány kilométer- 
nyire épült fel nnsi az uj Fábiánse. 
bostyén község, amely egykor élő való. 
rág volt, rlp a török hódoltság után 
csak emléke maradt form. Ennek a 
volt községnek területére építették az 
uj ÜNCsa. telepet, amelyet vasárnap 
avalóit fej ünnepélyes külsőségek kö­
zölt vitéz Bonczos Miklós igazságügyi 
államtitkár.

Házat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar. keresse fel

PRAGIR ügynökséget
Teleki-utca 38. szám

Végeiért » iiemgetk6ti vasúti érts.
ke;is* Pozsonyból jelent.': (MTI) v 
met TI jelenti: A lövő évj államkor! 
gyorsvonat menetrend megallapitasa 
céliáb d a Maira? Tátrában ülésező va. 
'Úti értekezlet szombaton a vonatkozó 
jegyzőkönyv aláírásával véget ért.

1.40-ÉRT ADTA A KENYERET. Ma
délelőtt tárgyalta a nagyváradi tör 
vényszék Alafi Károly és neje. mező- 
lelegeli lakosok bűnügyét. Alafi Károly 
»drágító visszaélés vétségével, felesége 
pedig árdrágító visszaélés bűntettével 
\ ádolva került bíróság elé. V ád szerint 
egvpengőérf, egylmszért és egynegy 
veuért adták a kenyeret. A kihallga- 
tott Szilágyi Dezső és három kiskorú 
tanú azonban előző, csend őrségen tett 
tanúvallomásával ellentétben a vádlot­
tak mellett vallott, A királyi ügyész in­
dítványozta a vallomásokat felvevő 
csendőrök, valamint újabb tanuk kihall, 
gatását 6 ezért a bíróság a főtárgyalást 
elnapolta.

Adományok. Egyik, magát, megne­
vezni nem akaró olvasónk, szerény 
alapon j-Úszott kártyajátéka nyerésé- 
cél, o pengő 74 fillért, hozzánk küldte 
be azzal, hogy a katolikus di-U-mUhopok 
ja' át a fprditsuk. Rendeltetési hcl vére 
juttatjuk.

Kedden este vitaestet rendem 
az Erdélyi Fiatalok Köre
Folyó hé 12-én kedden este 7 orakor 

a Magyar Hazban renden szokásos vita- 
eítjét az Erdélyt Fiatalok Koré. As elő- 
adast Kecskés Balázs tárttá „Szentiét- 

ani gondolat éa Állameéznie'1 címmel- 
Ab Erdélyi T'atalok Koré céljául tűz­

te k- hogy érintkezést keres égés* Er- 
d«!y Fiatalságával es igyekezik őket s 
belevonni a nagyváradi mozgalomba. A 
keddi vitaesten eró leer arról is, hogy 
Nagyváradon rendezzen találkozót az er. 
délyi fiatalság, A nagyváradi mozgalom­
nak sikerült megnyerni Nagyvárad több 
középiskolájának tanári testületét « ked­
den már ők is jelezték részvételüket az 
esti értekezletre.

A mozgalom gondolatát magává tette 
Albrecht Dezső országgyűlési képvise­

lő. az erdélyi fiatalok volt vezére, aki 
elfoglaltsága miatt csak jövő kedden 
tud Váradra jönni.

Ösmtote *HG%ikeilika
■dWiMHwiwiminrnrwiT.... rmnm

A Szűz és a gödölye
— Szerda estig az Apollóban —

SÚLYOS ELLÁTÁSI KÉRDÉS' ELÉ 
ÁLLÍTJA WASHINGTONT A SZÉN- 
IPAR VÁLSÁGA. Stockholm. (MTI.
A NIL jelenti: Az United Press jelen- 
tóí«e szerint a 6zenipar válsága az angol 
kormányt a háború legsúlyosabb ellátási 
kérdése elé állítja. A bányászok nem 
állanak el eddigi követeléseiktől, sőt
újakkal állanak elő. A bányák állami el­
lenőrzését és a hivatásos bányászoknak 
a hadiszolgálatból való elbocsátását kö­
vetelik. Kívánják az élelmiszeradagok
felemeléséi is

brCvl rt .-p M i n fi v M .a r r: .' én r I* r 1 , á.
dióban \ magyar rádió október 13-a.n 
délután í óra 15 perckor p nagyvárad! 
3 arc-" Zeneiskola jónevü tahávnöje 
U.ifalusőyne Mándy Margit szereplvcet 
tu te műsorra. A kitűnő énekművésznő 
hangját, ez alkalommal is bizonyára é! 
vezette] fogja hallgatni a közönség.

lük kapnak fát szerdán és csütörtökön
Eretoitem a város közönségét, hogy 

a fehénszinü lüzifaellenőrzési lapokra 
a kercckedok folytatólagosan az alábbi 
sorrendben kötelesek ÍOO-IUO kg. tűzi­
fát. kiszolgáltatni, Icmélelten iiangsu- 
lyozom, hogy mindenki csak a beusz- 
toíl, napon os a beosztott kereskedő. 
iol vegye át a lüzjfat. Aki a kijelöli 
napon nem vallja ki a fái, igény jogo­
sul teagát október hónapra elveszti. 

Október hó 13-án, szerdán; 
10.101- 10.300.ig Pallos László fake 

rés ke dón éj Árpád vezér-ük 
10.301—10.500-ig Bihar Fatelep Ku- 

loz6 vúri-ut 137.
10,501-10.600-ig Mád Sálidór Bem, 

utca 25.
10.601—10 800-ig Gergely Emil Mátyás 

király-ut 139.
10.018 11 Wü-jg Hajdú Mihály Arpéu 

vezér-ut 86.
11.001 — ll.200.ig Csonka István Va 

i ad velencei állomás.
11.201—11 íOO-ig Hcilei József Ghili.t 

nyi-ut.
11.401—11.600-ig Tyuskay István So- 

rornpó-u. 14.
11.001 11.600-ig vitéz Tart* Sándor

Szeptember 0-u,
11.801—12.00V.ig Barabás Géza Phoe­

bus vasgyár udvarán.
L3 00I- 12.200-ig Topa Antal Szejiteni 

her 6-u,

12.201—12.400-ig dr Gr ász Sándor Va­
rad velencei állomás.

12.101 — 12.500-ig Lévai Erzsébet Vá­
rad velencei állomás.

12.501— 12.550-ig Csikós Sándor Vám. 
ház-utca.

12.551—12.600-ig Erdei Fa- és Szén- 
keresk, 11. T. Árpád vezér-ut.

12.601 12.ÍOO-ig Hatvani Sándor Ko-
lozsvári-u. 5.

Október hó 14-én, csütörtökön:

12.7111—12.':!00kig Pallós László.
12.901 —13.000-ig Bihar Fatelep.
13.001—13.300-ig Heller József.
13.301 —13.000-ig Tyuekay István,
13.501— 13.tű0-ig Barabas Géza,
13-601—13.800-ig vitéz Tarr Sándor 
13.801—14.000 Gergely Emil. 
li.001—14 200-ig Hajdú Mihály.
1 i.201—13.300-ig VIád Sándor.
1 í-301 1 i.350-i,g Csonka Mihály,
14.351—1 í. 100-ig Kovács István, 
lí.íOl—14. íöO-ig Lévay Erzsébet.
14.451 - 1 í.oOO-ig C>lah Kálmán,
143)01- 14.600.ig Luwigh Gyula. Vitéz 

utca 1.
A szétosztás további sorrendjét a he 

lyi lapukban fogom folytatólagosan kö­
zölni.

Nagv ‘árad. 1913. október hó 11-én 
Dr Sw» e, k, polgármester.

A közel 3000 méteres film Zilahy La­
jos hasonló című színművének filmvál­
tozata. A rinnaecimento idejéből. Is­
meretlen szerzőtől származó Szűz Szent 
Agncs-kép a nagykereskedő Huben-csa- 
Iád nemzedékről-netnzedékre féltve őr­
zött ereklyéje. Az öreg Huben Sándor 
(Csortos Gyula) cégének válságba kerü­
lése idején a kép után igen érdeklődő 
Pertly Kálmán fakitermelőnek (Leho- 
lay Árpád) adja e! a képet, azzal a fel­
tétellel, hogy a vételt titokban kell 
tartania. A képet átadás előtt züllött, de 
ügveskező festővel (Páger Antal) lemá­
solta! ja és ezt a hamisítványt helyezi 
el az eredeti rámájába. Az öreg Hűben 
váratlanul és bigéién hal meg, mielőtt 
egyetlen bizalmasával. már özvegyaez- 
szonv Margit nevű leányával (Bajor Gi­
zi! közölné az eredeti kép igazi sorsát.

ledig, ha a finom lelkű Margit erről 
tudomást szerzett volna, bizonyára már 
csak a kedvelt családiereklye miatt is 
második férjéül fogadla volna a férfi 
eszményt megközelítő Perdy Kálmánt, 
nem kellett volna átszenvednie a Hu- 
ben-család szörnyű anyagi és erkölcsi 
pusztulását. A család züllését elsősor­
ban ifjabb Hűben Sándor (Kovács Ká­
roly) indítja el, de nagyban fokozza a 
család romlását könnyelmű felesége 
(Karády Katalin), aki még a család leg­
ifjabb tagját: Margit 18 eres fiát, (Sin- 
dorkát: bakay Lajos) is megrontja. Ez 
aztán szerelmi bánatában külföldre buj- 
dosik, nyomorog és tékozló fiúként ér­
kezik haza. A család tagjai a kép bir­
toklása körül kíméletlenül összekapnak. 
Sándor titokban el akarja adni az ere­
detinek hitt képet Perdynek. Perdy ki- 
jelenti, hogy erre a képre már nincsen 
szükségé, Távozásakor összetalálkozik 
Margittal, aki éppen menekül i pokol 
la vált otthonból, Hazaviszi feleségként 
Sandorka ftavai együtt a szeplelku oz 
vegyet s mindhárman boldogan élvezik 
a csodálatos szentkép oltalmazó ereiét.

A film különleges értéke a jelen leg- 
nagyobb magyar színművésznőjének- 
Bajor Gizinek feledhetetlen alakítása. 
De kitűnők a saját szerepeikben: Csor- 
tos Gyula, Páger Antal, Leliotay Árpád. 
Kovács Károly, Karády Katalin. Bakay 
Lajos és Puskás Tibor. Csak egyen cso­
dálkozunk: hogyan engedélyezte a fii- 
met a cenzúrabizottság tizenhatéven 
aluliak számára is?

Olasz, Péter dr.

L-ii.'-Jiu: i •. ^-'t-.s.rst.áan, ■,:H1 -f —mi. «
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SPORT
Tettesen megérdemelten győzött a NAC 

a győzelemre törő DVSC ellen
X agy népvándorlás volt a légim/*1 

forduld lilán is n -bajnoki táblázó 
tori. Kiknfiott a Kispet Szolnokon, 
uz l /pest Salgótarjánban, a (rommá 
is leadott cuv pontot a 1 asasnak. igs 
az. élen megerősödött a A d(. első­
sége egy tiszta ponttal, a második 
Kispest leesett a 4. helyre, a Gamma 
jött lel a helyére a 3. lelt a lila­
fehéreket verő Sál BT C A győztes 
Fradi és Csepel megindult a közép- 
iáiról felfelé, a DVSC viszont szép 
lassacskán lefelé halad, hogy rövi­
desen kialakulhasson a sereghajtók

közötti élet halál harc. Szolnok csa­
pata Kispest leverése után minden 
bizonnyal magara talált s a követ­
kező ford lilém mar ökör a 9. helyre 
is felrukkolhat.

4 harc tehát még csak fokozódni 
Jog a következő fordulón. melyből 
a NAC-nak különösen kijut, hiszen 
Turjánba szólítja a kötelesség, ahol 
a nagy formában léi ő I jpcst is mind 
a két pontját otthagyta.

A 6. forduló részletes eredményeit 

alább közöljük:

li­nó! ' 
; ov­it,

A llHZHl

Nagyvárad—Debrecen 2:0 (1:0)
Góllövők: Sárvári, Tóth III

Egé«z délelőtt szakadt az eső. A 
dl érkő zés iránt ennek ellenére is 
igen nagy volt. az érdeklődés. Deb­
recenből 800 szurkoló randult át * s 
valósággal megrohamozták a NAC 
otthont jegyekért. Mindenki lelátót 
akart és senki sem volt hajlandó 
megérteni, hogy a 780 főt befogadó 
tribün minden talpalatnyi helye mar 
előtétéiben elkelt s azon 800 fő vá­
ratlan vendéget már képtelenség el­
helyezni. Nagy a háborgás, de egy 
szikra igazuk sincs, hiszen esak 60 
hehet jegyeztek le Debrecenből elő­
vételben.

A mérkőzés kezdetére valamennyi­
re enyhült az eső, de a pálya már 
teljesen felázva, «csúszósán várta 
csapatokat. lania játékvezető síp­
jel ere igv álltak fel a csapatok:

XAC: Versei, Mészáros, Önodv. 
Lóránt. Juhász, Deménvi. Perénvi. 
Barna, Sárvári, Bodola. Tóth III.

DI SC: Nagy I.. Csokay, B. Nagy, 
Orosz. Nagy II.. Zilahy. Szabó, Tisza. 
Sidlik. Mester, Szilágyi.

\ NAC lendül támadásba és Tóth 
III, már az első percben alig lő mellé.

perccel később azonban Sárvári
pontosabban céloz,

A'flgv I. röviden adja ki a labdát 
a középcsatár elcsípi és ágy 30 mé­
terről váratlanul kapura lő. ,4z 
éles lapos lövés meglepi a debre­
ceni kapust. vetődik ugyan, de u 
labda a hóna alatt hálóba fúró­
dik. 11:0.)
A DVSC nem ijed meg, szívósan 

védekezik, minden labdán rajta van 
és ha egv kis alkalma nvilik, támad 
is. Ezért a játék igen nagy iramúnak 
tekinthető. Tóth Matyit a 10. perc­
ben csak sarokra tudják szerelni. 
I,tána Szabó fut le, éles beállását Vé

esei nehezen fogja A 16. percben 
Perényi, Juhász jó labdájából ha­
talmas kapulát ló. Majd Szabó szá­
guld le a szélen, beadását Mester rá­
írni r ja. Mészáros visszavágja. Utána 
két szögletet is ér el a DVSC. Az 
iram fokozódik. Matvi beadása csi­
nál nagy kavarodást a debreceni 
kapu előtt, végre Csokr.y ment. A 
20. percben Bodola 80 méteres sza­
badrúgása teszi szívbajossá a vendég 
szurkolókat, mert kiejti a bombái 
és csak nehezen ment utána.

A 27. percben Sidlik—Szilágyi 
összjátékből alakul ki a formás deb­
receni támadás, de Juhászon elakad. 
Ezután Matyi száguld le a szélen, be­
adását Perényi lövi, de Nagy I. a he­
lyén van. Most Szilágyi viszi táma­
dásra a vendégeket, Sidlik kapásból 
vágja kapura a beadást, ebből nagy 
kavarodás lesz. de Vécsci tisztáz 
Keményedik a játék. A NAC mind­
jobban fölénybe kerül, de a DVSC 
nem akarja magát megadni, igy az­
tán néha kicsúszik részéről egy pár 
tisztátalan szerelés is. de Jani a játék­
vezetőnek éles szeme van. B. Nagy, 
majd Nagy II. danesolják csúnyán 
Perényit, a játékvezető mindkettőt 
f igyelme/.tp**

Szünetben a NAC-r.ál teljes a nyu­
galom. csak Perényi panaszkodik 
kisebb bokafájásról. meggyurják a 
fájós lábat és már nincs is semmi baj.

A DVSC-nél nagy az idegfeszült­
ség. Túlságosan clhitték a játékosok, 
a Csepel verés után. hogy a NAC-tól 
is el lehet sz-edni a 2 pontot és most 
egészen oda vannak, hogv vesztésre 
áll a mérkőzés. Mindenki hibás a nap 
alatt, igy paráz^i vitával telik el a 
pihenő.

kés NACszurkolók és ebben a han­
gulatban ér véget a hatalmas iramú 
játék.

Bírálat.
Mintha meglepte volna a VA<. 

csapatát a közel 1000 debreceni szur­
koló hihetetlen önbizalma. Néni 
akadt ugyanis egyetlen debreceni 
szurkoló sem, aki legalább 2 
különbséget ne tippelt volna 
meszel esen Debrecen javára-- 
csapat ezért kissé megilletodve kez­
dett. aminek főoka mégis a pálya át­
ázott. csúszós talaja volt és nem 
Utolsó sorban a debreceni játékosok 
hihetetlen erőbedobása. Végered­
ményben kiütközött a nagyobb tu­
dás és a NAC játékosok pontos passza 
felőrölte a debreceniek kitűnő vé­
delmét és bizony a kapufák sorozata 
és a szerencse mentette őket egy na­
gyobb gólarányu vereségtől.

Egyénileg Vécsei jól végezte el ke­
vés feladatát. Mészáros—Ónody hal - 
védpár megbízhatóan rombolt, a Ie- 
dezetsorban Juhász végig megbíz­
ható volt. Deménvi és Lóránt a II. 
félidőben jöttek fel, a csatársorban 
Bodola és Tóth 111. válogatott formát 
játszottak, de jó volt a sokat küzdő 
Sárvári is és szünet után kitűnő volt 
Barna is. Percnyinek idegen hely a 
jobb szélső posztja.

A vendégcsap álból Nagy II, Szi­
lágyi és a közvetlen védelem Hint ki. 
Ja ni a játékvezető kitűnően látta el 
feladatát.

Nyilatkozatok.
Cscuz Gyula elnök: Ritkán látott 

hatalmas iramú mérkőzés volt. Igen 
örülök, hogy a csapat ilyen rossz ta­
lajon is jól állt a lábán, bár nem volt 
könnyű feladat a keményen játszó 
debrecenieket kétvállra fektetni.

Kriiger károly sportigazgató: Hal­
latlanul erősiramu mérkőzés, fiaink 
minden dicséretet megérdemelnek, 
hogy ilyen elázott pályán is fölényt 
és biztos győzelmet tudtak kihar­
colni.

Rónai Ferenc edző: A játék szép­
ségén sokat rontott a debreceniek 
keménység halárát jóval túlhaladó 
belemenésc. Jó talajon nagyobb gól- 
arámival győzhettünk volna.

Móré János DVSC edző: Az első 
szerencsétlen gól után megzavarod­
tak a fiuk.

CiliiIV t
tv. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár. Rakom,
2? (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussoliai. 
tér 8. (Szabó Aczcl I.) 1S-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertar, Utof Isis. 
kj Pál-u. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

I
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Használt (cglát megvételre 'keresünk. 
Cim a kiadóban._____________ ____ 817

Ócska rugót, boncsért, magas áron 
veszek. Rimanóczy-ulca. ">■ kárpitos 840

Eladó ház. Várad szőlős. Malom-u. 2. 
Gyermekkocsit Jókaiban levőt ken 

sek. Cimet a kiadóba kérek. Ml
—mb—mmeemarnsBamm ear

I •• A A *

Fertötlenilést, poloska, mely és mm 
deunemu férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, peleit 
mindenből felelősséggel írtja, Csutorát 
Szigligeti-ír I. Telefon 14—21. 664

Felőrlődik a DVSC
A II. félidőben még jobban kidom­

borodik a NAC tökéletesebb egysége, 
finomabb labda-kezelése és összjá- 
léka. Az L percben Barna szökteti 
Sárvárit de Nagy kapus kifutva 
ment. Majd Barna—Bodola a labda 
ntja, de Dmlus a kapusba lő. Az iram 
nem enged. A DVSC. mindenáron 
egyenlíteni akar és igy tovább foko­
zódik a keménység is. A NAC azon­
ban nem adja ki a kezéből a kezde­
ményezést. Tóth 111.. Bodola. majd 
Barna veszélyezteti a debreceni ka­
put, Igv néha isméi kifut a vendég- 
• »apal részéről egv-egv szabálytalan 
ilanr«. Matyit estimán leteritik. a 

percben. * sok as t figi elmezteii : 
ui.tckvez.clö Erre Uun'u uagyobb tiyó

mással vMászol a NAC. Juhász d 
előre labdát, azt Sárvári esipi el, 
nagy a kavarodás Nagy I. kapuja 
előtt, Sárvári ügyesen Tóth III. ele 
passzol s a válogatott szélső közelről 
élesen a jobb alsó sarokba bom­
báz. (2:0.)

Tovább támad a NAC. de szívósan 
védekeznek a vendégek. K étszögi elet 
is érnek el a zöld fehérek, azonban 
azt is mentik. A ját>'k vége felé már 
egészen beszorul a DVSC. Kapufák 
és kiáltó nagy helyzetek egész soro­
zata következik, de Nagv l. kapuját 
a szerencse is védi. Erősen sötétedik 
az állóhelyen kig\ ulladnak az újság 
fáklyák.

— Ég a l)X SCI — kiáltják a lei

Egyéb eredmények
Csepel—Újvidék 8:1 (4:0), 
Gamma Vasas 2:2 (2:0), 
KAC—BSzKRT 3:3 (2:1). 

Ferencváros-1 DiMÁVAG 1:0 (1:0) 
SalBTC Újpest 2:0 (1:0). 

Szolnoki MÁV Kispest 2:1 (2:1). 
SZVSE—Elektromos 3:2 (1:2). 
Fenti eredmények alapján a baj 

nok-táblázat így fest:
6 51. Nagyvárad

2. Gamma
3. SalBTC 

Kispest
5. Újpest
6. Kolozsvár
7. SzYSE
fi. Ferencváros 
9. Csepel

10. Vasas
11. DVSC
12. Szolnok

— I

1

1 2

I idei

I í : t

13: 9 
16:1 I 
21:14 
20: 9 
14:13 
11:10 
ló: 9 
18:12 
9:12

1 2
11. BSzKRJ 
l.i. Eleketívmo- 
16. IBM X\ VG

6 — 

6 1 
6 —

9:13 
9:16 

13:19 
7:2U 
;',:I8_ 1 
Kiskun.

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek. 
te lését, vezetései, ügyvitel szervezést ps 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cseng éri-utca < 
Telefon hívószám 20—2d.__________  523

Varrógépjavitás egy
gél. Jakab műszerész,

évi felelősséa- 
Knssulh-utca ■'

Figyelem? Garanciával tökéletesen 
szép Dauert készít. ITajkorpát, meg­
szüntet Fok ele, Rákóczi.uf 31. Tanuló, 
lennv felvételik.

HT!

Kávéházakban és vendéglőkben kév|e 
MAGYAR LAPOK'et.

ÁU&sl met
Fényképész segéd \ agy segédnö. ki 

a. szakma minden ágiban tökélet«., 
magas fizetéssel azonnal felvétetik — 
R ina fényképésznél.

HW,I um IMII.......ni II11 ■ ———

Négy középiskolát végzett urileány 
irodai gyakorlattal állást keres. Cint? 
ke{, a kiadóba kér.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R T.

*/.rr • sziesvri Ifiéi
Dr Paal Árpád

főszerL s7

iddeeri felei-

Hirdessen
a .Magyar Lapokban

Készüli a Szent Lászld-nyomria r. 1 
krirforg írjépcn Nagyvárad, SziV’fivi

Ílo7en.ntoJ* 6 unn

m

Elveszett Andrássy neveit 3 személyre 
az összes élelniiszerjegyek. Megtabno 
vagy nvomvtívczelö julalotnba részesül. 
Szent Anna.u. S.

Elveszett Floki névre hallgató hiin 
farkaskutya, megtalálója .jutalomba f”; 
ízesül. Kátilalaiisor 1 d.

Ur Virág Jcromns
• -7-ul l uBzin-n ’ oniHa l''1-

-~t I 1 ? * ^' XL«** KyS V;
- i
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